

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los Anuncios de todas clases referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LIII.—NUM. 16.363

Madrid.—Martes 25 de Noviembre de 1902

Cinco ediciones diarias

EL DEBATE POLÍTICO

La acusación política del Sr. Canalejas ha tenido aquella resonancia que era de esperar cuando frente a una situación vacilante se levantó una doctrina explícita, un hombre convencido, una tendencia eminentemente popular.

Dominando la amargura y el pesar de una desgracia irreparable, el ilustre orador democrata entregó su pensamiento a la Cámara y reclamó plaza para una política inspirada en las enseñanzas, en las tradiciones y en los compromisos de la democracia española.

El partido radical renace. No ha de gobernar inmediatamente. Culpa es si no ha llegado todavía su momento, de los elementos republicanos, que dan a las formas de gobierno superior importancia que al contenido de los programas. Así lo espuso con toda sinceridad el Sr. Canalejas. Por esta y otras razones considera inevitable la vuelta del partido conservador, como inmediato sucesor del Sr. Sagasta.

No es tiempo ya de retroceder. La política reformista y avanzada está fuera del gobierno. La plana mayor del partido liberal no tiene aquel criterio, y vamos necesariamente a legalizar la situación económica y a formar un presupuesto, dejando para la oposición durante los ministerios conservadores que se aproximan, la cristalización de un nuevo instrumento gubernante.

Más ha hecho en este camino con sus ideas el Sr. Canalejas, que los grupos de la concentración con un trabajo de muchos años.

El secreto es bien conocido. Los aspectos diferentes del problema social constituyen el fundamento y la razón en que el diputado por Alcoy apoya sus pretensiones. Sus trabajos en el mismo problema le confieren aquella autoridad que tiene el que manifiesta con verdadero convencimiento sus propias creencias.

Y poniendo en acuerdo y relación el sentido de su política con el sentido común, lógicamente se duele el Sr. Canalejas de que sea preciso dejar el paso libre a la política conservadora para dedicarse entretanto al noble empeño de procurar hacer efectivas sus convicciones en el gobierno después de los días indispensables para constituir y organizar los elementos auxiliares.

Cuanto dijo sobre la confianza de la Corona responde al concepto de las modernas definiciones, que no en balde pasan los tiempos, se extiende el conocimiento de los problemas del Estado y se va transmutando debidamente con los nuevos elementos que vienen a intervenir y han de seguir influyendo en la vida pública.

No dejó tampoco de flagelar el elocvente ex ministro la excesiva influencia de los primates de los partidos no siempre en relación con los servicios que le prestan. Y sobre todo, su oración política elevada, sincera, nutrida de conceptos e inspirada en convicciones altas y en la necesidad de dar satisfacción a muy justas aspiraciones fue buena enseñanza para justificar sus nobles y decididos anhelos.

¿LOS HUMBERT EN ESPAÑA?

París 24, 11.55 m.
Telegrafían de Marsella que la policía de dicha ciudad ha recibido órdenes severísimas para que se active la vigilancia acerca de los buques italianos y españoles que hacen el servicio en el Mediterráneo poniendo en comunicación frecuente al puerto de Marsella con los de Génova y Barcelona. A que obedecen estas precauciones? A que en Marsella toma cada vez mayores fundamentos el rumor de que la familia Humbert, con sus allegados los Daurignac, se han dividido en dos grupos, uno de los cuales se halla en Gerona y otro en Génova. Se cree, en fin, que ambos grupos tratan de reunirse y a este supuesto responden las nuevas instrucciones recibidas por la policía francesa.

También esta opinión halla eco en gran parte de la prensa de París. Le Petit Parisien insiste en su creencia de que Federico Humbert, el hijo del difunto ex ministro de Justicia M. Gustavo Humbert, está refugiado, en compañía de su esposa (la célebre directora de las grandes estafas, Sofía Daurignac) en algún convento español, cuya regla severa ha hecho ineficaces hasta ahora todas las pesquisas policíacas.

Se asegura que algunos pasos dados por la policía cerca de Monserrat permiten suponer, con ciertas probabilidades, que los Humbert pasaron por una de las dependencias de aquel monasterio.

El mismo Petit Parisien añade (fundándose en estos datos y en la seguridad de que los fugitivos pasaron por Zarauz después de haber estado en Burdeos) la deducción de que siguen ocultos en algún punto de España esperando una ocasión propicia de embarcarse para América.—EL PASADO.

Barcelona 24, 2.30 P.
Continúa comentándose en todas partes la supuesta presencia de los esposos Humbert en Cataluña.

Han llegado varios periodistas franceses, creyendo que los famosos estafadores se encuentran en Arenys.—FIGUEROA.

POLITICA INTERNACIONAL

INGLESSES Y BOERS.
La prensa inglesa trae y lleva estos días los nombres de Luis Botha y de Chamberlain con motivo de las cartas que se han cruzado entre el ministro de las Colonias y el general boer.

Son documentos que utilizará la historia de mañana para dar cabal idea de las relaciones que mantuvieron Inglaterra y el Transvaal. Su espíritu es muy diverso. Quéjase Chamberlain de que la actitud de los generales boers haya levantado en Europa un aire de opinión que no puede menos de herir a la Gran Bretaña. Contesta Botha en nombre de sus amigos que comparieron con él los azares y las responsabilidades de la campaña, que la actitud del Transvaal es la de un pueblo que ha visto incumplidos los ofrecimientos que se le hicieron para que depusiese las armas.

Niega Chamberlain valor a esa afirmación con estas palabras:
«No comprendo de qué se quejan ustedes, ni cuándo ha esquivado Inglaterra el cumplimiento de su palabra. Nos comprometimos a reducir las granjas inutilizadas. Es labor que se realizó con lentitud por su mucha cuantía.

«El préstamo de tres millones de libras esterlinas que ustedes pretenden, no tiene precedente en la historia de las guerras coloniales. El gobierno se comprometió a facilitar amplios recursos al Transvaal en decorosas condiciones, sin precisar la cifra del préstamo.

«Del presupuesto que se destinaba y se destinaba a reparar los daños que se infirieron al pueblo boer obligándole a refugiarse en los

campos de concentración, se invierten doscientas mil libras esterlinas al mes en reparar a los soldados ingleses.

«Nuestro propósito de combatir los daños causados por las necesidades de la concentración son ahora tan firmes como antes de concertar la paz. Hemos sido los primeros en lamentar los estragos que causó el saqueo en los niños y las afecciones de aquellos campos.»

Luis Botha quejase enérgicamente, pero dentro de los términos más corteses, de que Inglaterra haya defraudado las esperanzas del Transvaal.

El gobierno de la Gran Bretaña se comprometió en el contrato de la capitulación a conceder un subsidio de tres millones de libras esterlinas a los boers como préstamo para recobrar la normalidad económica. Ciertamente ese subsidio no tiene precedentes en la historia, pero tampoco lo tiene el hecho de que una nación fuerte se anexiona a un pueblo independiente, que se adueña de sus fuentes de producción y que eluda el pago de sus deudas y compromisos.

«Es más—añade el general boer—cuando las capitulamos hicimos constar que el subsidio de tres millones nos parecía insuficiente dada la cuantía de los daños sufridos por el país. Se nos prometió ampliar el crédito. ¿Qué menos podíamos hacer que acudir a la piedad del mundo entero para que viniese en nuestro socorro? Ahora el gobierno inglés funda instituciones para proteger a los huérfanos de la guerra y a las mujeres que quedaron desamparadas. Menos mal—dice Botha—si esto se hubiera realizado antes; nuestro llamamiento a la piedad del mundo habria sido hecha en términos menos vejatorios para la Gran Bretaña. Y cuenta que ese llamamiento ha sido mucho más productivo de lo que imagina Chamberlain, pues se ha recibido en el Transvaal una crecida suma a título de auxilio.

Los boers muestran cierta confianza de que el viaje de Chamberlain al Transvaal modifique la actitud de Inglaterra con aquel heroico pueblo. La prensa inglesa no ha tenido a este respecto el menor rasgo de generosidad con los boers. Después de hacer constar que en el gobierno el criterio de ayudar a los transvaalenses no es unánime, el Times enuncia hace poco la necesidad de que Inglaterra fiscalice todas las formas de la cultura en el Transvaal, el Orange, a fin de impedir que prevalezca allí el menor germen separatista. En cuanto a la necesidad de socorrer a los boers, la prensa británica se distingue por su prudente reserva.

M. B.

ALARMA EN OVIEDO

La Fábrica de Armas.
Oviedo 25, 2.40 m.

Se dió orden a la Fábrica Nacional de Armas de la Vega para que suspendiera los trabajos, en vista de que el Ayuntamiento no proporcionaba el agua indispensable.

La Fábrica de Armas es la industria más importante de Oviedo y en donde hallan trabajo 740 obreros.

Si el Ayuntamiento no soluciona la cuestión, dando el agua que se necesita, será causa de un conflicto gravísimo.

El agua escasea mucho en Oviedo, no habiéndola abundante más que durante los meses de invierno.

Trabajase en una nueva traida de aguas, y cuando ya están los trabajos tocando a su realización, la Sociedad constructora se niega a facilitar el dinero necesario para construir una galería filtrante, pretextando que las aguas deben tomarse directamente del manantial para que no vengan al descubierto.

Conviene advertir que esa Sociedad estaba conforme con hacer la traida como se

hace, y ahora es cuando quieren cambiar el proyecto, lo que retrasará sobremanera la traida de las nuevas aguas.

Estas son excelentes; pero necesitan de la galería filtro, por enturbiarse durante la época de las lluvias por efecto de los sumideros que existen a la bajada del monte. Puede terminarse la actual traida proyectada y luego hacer las obras para la toma directa del manantial.

Costará esto veinte mil pesetas; pero adelantará un año la traida de aguas, quedando solucionado todo conflicto y creciendo la industria en Oviedo, que encuéntrase muerta por falta de aguas.

Censurase la apatía del Ayuntamiento.—PENA.

Los viernes del Lirico.

Varias distinguidas señoras de la buena sociedad han resuelto repartirse los palcos del elegante teatro Lirico en un día de la semana. El día destinado ha sido el viernes.

De acuerdo con el deseo de las señoras, la Empresa del teatro ha abierto un abono para diez funciones de moda, fijando a los palcos y butacas precios muy arreglados. El precio de los primeros para los diez viernes es 140 pesetas, incluido el impuesto del timbre y de 20 las butacas.

Apenas tomado el acuerdo y abierto el abono, se han apresurado a tomar palcos muchas distinguidas personas.

Hé aquí algunos nombres de las señoras que figuran en la ya nutrida lista del abono. Marquesas de Alhambra, Navamorcuende, Ministros, Alava, Santillana, Villamediana, Ivanrey, Laguna, Vega de Boecillo, Casariego y Montegudo; condesas de Villagonzalo, Via-Manuel, Esteban Collantes, Aguilera y Santiago; baronesas del Castillo de Barreñaca, Comyn, Romero Robledo, Lilián y otras muchas.

El pedido de butacas es también muy considerable.

En estos viernes de moda, que desde luego puede asegurarse que serán brillantísimos, se resucitarán todas las obras notables de la clásica zarzuela española.

Durante la Cuaresma las funciones de moda serán trasladadas del viernes al sábado.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:
Estado.—Real decreto nombrando gran canciller de los Ordenes de Carlos III e Isabel la Católica al arzobispo de Toledo, cardenal Sancha.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan al recluta Juan Pedro Doménguez las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo que el Consejo de disciplina en las Universidades comunique a los alumnos oficiales y que el Consejo universitario envíe en los hechos contrarios a la disciplina y régimen académicos realizados por alumnos no oficiales.

Reales órdenes disponiendo se provean en la forma procedente diez plazas de ayudantes numerarios de Dibujo Artístico de la Escuela de Bellas Artes de Cádiz.

La Marina francesa

París 24.

Cámara de los diputados.
El Sr. Reille dirige una interpelación al gobierno acerca de la reducción de los efectivos en la escuadra del Mediterráneo, opinando que los buques con efectivos reducidos son impotentes para el combate.

Tres cruceros acaban de ser armados para Marruecos; pero recurriendo a los efectivos de otros buques.

Es preciso que la escuadra del Mediterráneo se halle pronta a entrar en campaña, inmediatamente después de una declaración

de guerra, para impedir, por ejemplo, que la escuadra inglesa de Malta pueda reunirse a la de Gibraltar y quede a nuestra disposición en Tolón. (Aplausos en la derecha.)

El ministro de Marina, Sr. Pelletán, sube a la tribuna y contesta que ha hecho en la escuadra del Mediterráneo lo que desde hace largos años viene efectuándose sin suscitarse la menor protesta en la escuadra del Norte, cuya importancia es por lo menos igual. Los ejercicios de invierno pueden realizarse con efectivos reducidos, y las reducciones hechas ahora obedecen a la necesidad de hacer frente al aumento de construcciones navales y a los gastos de los puntos de apoyo de la flota. (Aplausos.)

El Sr. Millevoye pide que la escuadra del Mediterráneo se mantenga con armamento completo.

Declarada la discusión cerrada, el señor Bourrat presenta una orden del día aprobando sencillamente las declaraciones del gobierno.

El ministro, Sr. Pelletán, la acepta, y la Cámara la adopta por 238 votos contra 201.—FABRA.

SOCIEDAD HIPICA ESPAÑOLA

En vista de que los Campos Eliseos, cuya pista tenía arrendada la Sociedad Hipica Española, ha cambiado de dueño y su nuevo propietario piensa dedicarla a la explotación agrícola, la Junta directiva ha conseguido del presidente y de la Junta de la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar que se permita a la Sociedad Hipica ocupar en el Hipódromo el sitio en que estuvo instalado el juego de tennis.

Allí se instalará la tienda de campaña de la Sociedad e inmediatamente a la pista general se colocarán los saltos de ensayo.

Para servicio y paso de los socios de la Hipica Española y sus servidores y caballeros, se les ha cedido la puerta exterior de la tribuna segunda.

Continuando los concursos comenzados el año pasado, se ha organizado para el día 7 del próximo diciembre una fiesta, constituida por un torneo de sable a caballo, concurso de saltos de altura y juego de la rosa, por grupos de tres jinetes, agrupados por sorteo, alternando uno para defender y dos para atacar, hasta que uno quede vencedor.

Este juego de equitación cremos será la primera vez que se celebre en público.

A esta seguirán otras fiestas, pues la Junta directiva, y especialmente su presidente, señor duque de Uceda, y el secretario, señor Valdés, no se dan punto de reposo para hacer cuanto los medios de la Sociedad permitan en pro del sport hipico.

L. Z.

LA GUERRA DE VENEZUELA

Londres 24, 10.20 n.

Telegrafían de Caracas que 2.500 hombres han salido de Barcelona para combatir contra los insurrectos.

El presidente Castro ha declarado, con respecto a las potencias extranjeras, que hará respetar lealmente todos sus intereses; pero que no sufrirá ninguna imposición que pueda ofender su dignidad.—HARRY.

Washington 25.

El secretario de Estado, Sr. Hay, ha contestado a las observaciones hechas por los gobiernos de Inglaterra, Alemania y otros países respecto de la actitud que los Estados Unidos han adoptado en los asuntos de Venezuela.

El Sr. Hay declara que el gobierno de la república puede emplear la fuerza en determinados casos con la restricción, según la doctrina de Monroe, de que el acto de fuerza no pueda tener por resultado la adquisición de parte alguna del territorio americano.—FABRA.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Celebró anoche sesión ordinaria bajo la presidencia del Sr. D. Elias Martin.

El secretario general, Sr. Avalos, dió cuenta de unas comunicaciones del subsecretario del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en una de las cuales se interesa de la Academia el que designe dos individuos de su seno para que en unión del presidente de la Junta de construcciones civiles y del director de la Escuela de Arquitectura, constituyan la comisión que ha de examinar los proyectos presentados al concurso para la terminación del palacio de Carlos V en Granada.

Con otra de las mencionadas comunicaciones se remite a informe de la Academia el expediente de urbanización de la zona de terreno limitada por los paseos de las Acacias, Yserías, Canal y Esperanza, y modificación de alineaciones en la calle del Ferrocarril de esta corte.

La Academia acordó que pasasen ambos asuntos a estudio de la sección de Arquitectura.

Después se dió cuenta de que para la plaza de académico, vacante en la sección de Escultura por fallecimiento del reputado escultor D. Jerónimo Suñel, se habían presentado dos propuestas y una solicitud.

Y, por último, se ocupó la Academia de asuntos relacionados con la cueva de Altamira y con la capilla de San Jerónimo en Toledo, y de la necesidad de atender con más solicitud al cuidado de la Alhambra de Granada.

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres 25.

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Contestando a las preguntas de un diputado acerca del criterio del gobierno sobre la forma en que se habrán de distribuir las compensaciones acordadas por Inglaterra a los boers, declaró el ministro de Colonias, Sr. Chamberlain, que los primeros que disfrutaran de ellas serán los boers que se sometieron durante la guerra a las autoridades inglesas, y luego a los que permanecieron fieles a la Gran Bretaña.

Respecto de los demás, dijo que el gobierno no piensa hacer nada.

El primer ministro, Sr. Balfour, presenta a la Cámara un proyecto aprobando el convenio relativo a los azúcares.

Este asunto es objeto de un largo debate. El diputado Sr. Harcourt presenta un contrapropósito pidiendo que la Cámara no apruebe el del gobierno.

Después de ser desechado el del Sr. Harcourt, la Cámara aprueba el presentado por el Sr. Balfour.—FABRA.

PERSONAL DE ADUANAS

Se ha firmado la siguiente combinación de personal en el cuerpo de Aduanas:

Nombreado a D. Juan Vicente Reguera, segundo jefe de la Aduana de Cádiz; a don José Valdés Díaz, para igual cargo, de la de Huelva; a D. Manuel Viceda, jefe de negociado de tercera de la Dirección general del ramo; a D. Adolfo Y. Arche, oficial de primera clase de la misma, y a D. Juan Castriño y Parra, inspector especial de Aduanas de Lachar.

Idem a D. Pantaleón Alonso Hernández, segundo jefe de la Aduana de Canfranc; a Sr. Fernando Barba Carrasco, administrador de la de Bonanza; a D. Vicente Chiralt y Rodríguez, oficial de la de Sevilla; a D. Alfonso Porras y Baselga, vista de la de Alcañices; a D. Lismes Gutiérrez y Marcos, delegado de la Aduana de Bilbao en Portugal; y a D. Mariano Vázquez Ateret, administrador de la de Palmogro.

Masena se hallaba situado sobre el malecón de la izquierda para coger al enemigo por la espalda si se dirigía a Verona. Augereau estaba a la derecha para desembocar sobre Villa Nova; pero para franquear aquel trayecto había que pasar el puente de Arcole.

Lanzando su vanguardia con la furia acostumbrada, la dirigió en seguida hacia el puente; pero una batería croata le recibió y le obligó a replegarse.

Augereau accedió rápidamente, reconociendo que le era necesario mayor número de fuerzas, y resolvió esperar.

Alvinzy, suponiendo que el ejército francés continuaba en Verona, se despertó súbitamente sorprendido al oír el estampido del fuego que hacían en las lagunas.

Enterado al fin de lo que acontecía, hizo que avanzasen dos divisiones, una por la izquierda y otra por la derecha, para poder flanquear las calzadas.

Masena recibió a la primera a paso de carga, haciéndoles retroceder y obligándoles a caer en las lagunas.

La división de la izquierda avanzó sobre Arcole, franqueó el puente y se dirigió a su vez hacia la calzada.

Augereau replegó sus fuerzas para que aquella avanzase, haciéndole frente con su vanguardia, destruyéndola y obligándola a caer una a una en el torrente, y la otra vióse obligada a retroceder hasta el puente que momentos antes había intentado pasar aquí; pero el puente estaba mejor defendido que la vez anterior.

Una numerosa artillería defendía el paso, y todo el resto de la línea austriaca, desplegada en la orilla del Alpon, hacía fuego sobre el malecón, pillándole de costado.

A partir de este momento, y así lo comprendió cada uno de los combatientes, la suerte de la batalla era la posesión de aquel puente tan enérgicamente atacado y tan vigorosamente defendido.

En este estado, las ventajas que tenía Augereau de hallarse situado en la calzada eran una desventaja, en razón a que no podía desplegar sus fuerzas, mientras que el enemigo con sus fusiles y cañones hacía fuego sobre las masas.

Augereau comenzó a temblar de rabia y de cólera.

—¡Adelante, Lannes!—gritó.

—¡A mí la 32.ª y 85.ª!—exclamó el joven

general.—¡Adelante La Terrible y La Infernal! y acordaos de Caillano. Los austriacos se quedaron con las suelas de vuestros zapatos, id a buscarlas. ¡Adelante!

—¡Adelante!—rugieron los soldados formando en columna cerrada, con los tambores a los flancos, batiendo paso de ataque y los oficiales entre filas.

Los soldados no tenían necesidad del estimulante de que se había servido Lannes para marchar al enemigo, porque su ardor era impetuoso.

La columna se movió como un solo hombre, franqueando la distancia a paso de carga en medio de una granizada de balas y de granadas, consiguiendo llegar a la entrada del puente y en el que penetró.

Pero entonces no fué una granizada de balas y de granadas, sino una verdadera tromba de hierro y de fuego, una avalancha horrible, irresistible, sin nombre, sin explicación que pueda dar idea clara en toda su extensión del horror que producía.

El puente se convirtió en un mar de lavas y los soldados tuvieron que detenerse porque los muertos los cerraban el paso.

—¡Adelante!—exclamó Lannes, que hallaba herido, y recibiendo en aquel momento una segunda herida.

—¡Adelante!—gritaron los generales Verne, Bon y Verdier, cayendo los tres heridos gravemente.

Los soldados avanzaron; pero fueron batidos y lucharon donadamente hasta que al fin retrocedieron hacia el malecón para ponerse al abrigo del fuego.

Casi todos los oficiales fueron puestos fuera de combate y los generales heridos. Lannes fué llevado a las ambulancias.

Augereau, emocionado, fué a todo correr.

—¡Adelante la división Guyeux!—ordenó. Pero la 32.ª y la 85.ª le rodearon.

—¡No, no!—gritaron los soldados.—¡Nadie más que nosotros! ¡Pasaremos el puente o pereceremos todos! ¡Adelante!

Y Augereau, echando pie a tierra, cogió una bandera, y colocándose a la cabeza, avanzó con su acostumbrada intrepidez. Los granaderos se apiñaron en su alrededor y le siguieron. La mitad cayeron; pero la otra mitad llegó hasta el malecón del puente.

Los austriacos redoblaron sus esfuerzos y la lucha fué horrible.

Bonaparte, que desde lejos todo lo veía y todo lo comprendía, comprimió con su ma-

nuestros mejores marineros les hemos preguntado si querían prestar ayuda con sus barchas de abordaje a sus amigos de tierra firme.

«Todos nos han respondido como debían hacerlo, y entonces Carlos y yo nos hemos puestos o en camino, acompañados de nuestros doscientos veinte marineros, escogidos con el fin de ofrecérselos al general Bonaparte. Poco es; pero esos doscientos veinte hombres valen un millar de austriacos. Además, es todo lo que nosotros podemos ofrecer.

«Nos dirigíamos a Verona, sabiendo que allí estaba el cuartel general, y cuando hemos llegado era tarde, puesto que el ejército francés había evacuado la ciudad; pero aún era tiempo felizmente, puesto que hemos podido seros útiles.»

Mauricio tendió la mano a Carlos y a Enrique.

«La causa que nos ha salvado al conde y a mí—dijo el joven capitán—entonces es la misma que ha estado a punto de costarnos la vida. El señor de Adore y yo vagábamos por los Estados venecianos en busca de los secuestradores, que no podemos encontrar, de las víctimas, que no podemos libertar, cuando las noticias desastrosas que llegaron a vuestro conocimiento las supimos igualmente nosotros.

«Yo soy soldado; antes de pertenecerme a mí mismo pertenezco a mi país, a mi general. El ejército está en peligro, falta de brazos, y yo debo incorporarme al ejército. El conde me comprendió y no quiso separarse de mí, y nosotros también quisimos llegar al cuartel general, que estaba en Verona, y cuando entramos en la ciudad esta noche, hacia una hora que tan inopinadamente se había ido el ejército.»

—¡Pero dónde está?—preguntó Carlos.

—Los pastores han afirmado que el ejército ha seguido el camino de Milán—respondió el conde de Adore.

—¡Cómo! ¿Se bate en retirada?

—Así lo parece.

—¡Eso es imposible!—dijo Enrique.—Uno de nuestros hombres, enviado de explorador, ha vuelto hace poco y me ha dicho que el ejército francés no remonta el curso del Adige, sino, por el contrario, que le desciende siguiendo su curso.

—Entonces el general Bonaparte habrá vuelto sobre sus pasos.

—¿Con qué objeto? Alvinzy acampa en

Brento; Bonaparte no puede echárselo encima con quince mil hombres.

—Sin embargo, hay que tomar un partido—dijo Carlos.—Permanecer aquí, en país enemigo, en medio de un pueblo hostil, en presencia de los ejércitos austriacos, con doscientos hombres, sería una locura. Es preciso ponernos en movimiento, siguiendo las huellas del ejército para incorporarnos a él, o volvernos al mar.

—¡Reunámonos al ejército!—exclamó Enrique.—Sigamos nuestro primer plan.

—Para incorporarnos es preciso saber en dónde se encuentra. Pretenden los unos que al Este; los otros al Oeste; los unos le han visto remontar el Adige, y los otros dicen que descendiendo. ¿A quién creer? ¿Qué hacer?

—Esperar—dijo Jacquet levantándose.—es el partido más prudente. El día no tardará en aparecer y entonces tendremos noticias. O el general Bonaparte se habrá realmente batido en retirada, y tendremos la confirmación por la alegría de los campesinos, o habrá ido hacia el enemigo con designios que desconocemos, y en este caso el cañón no tardará en retumbar y nos indicará la dirección que hay que seguir.

—¡Esperar!—dijo Mauricio con acento de profundo dolor.—¡Ay! Esperar es mi sólo consuelo desde hace muchos meses, en tanto que otros esperan tal vez ser libertados y siguen esperando.

—¡Jacquet está con nosotros!—dijo el conde de Adore.—¡Y dudáis, Mauricio, que triunfaremos!

—¡Ya hace meses que oigo esas palabras!—¡Pacencial!—dijo Jacquet.—Saber esperar es la gran frase de la sabiduría humana, y para que el hombre sepa esperar, Dios le ha concedido la esperanza. Además, si nuestros enemigos han conseguido escapar hasta aquí, nuestros medios de acción aumentan contra ellos de día en día. Nuestras fuerzas se decuplican y nuestros conocimientos son más grandes.

«¿Qué nos es preciso ahora para asegurar el triunfo? Poneros sobre la pista de un niño, que cada cual cree muerto, y que, sin embargo, debe estar vivo. Que yo tenga entre las manos al nieto del conde de Niores, las pruebas de la culpabilidad de Campanini, y yo me encargo de entregar el criminal al verdugo. Nos es preciso ese niño y lo tendremos.»

FUNERALES POR D. ALFONSO XII

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado esta mañana solemnes exequias por el eterno descanso del alma de D. Alfonso XII (q. d. s. h.).

Los elementos palatinos, presididos por el duque de Solomayor, ocuparon, como en las vísperas, la nave central en el mismo orden y en la misma disposición que en la Capilla Real.

Las damas de la Reina estaban en las tribunas y algunas de ellas diseminadas por la iglesia como particulares.

Ofició el obispo de Sión y la capilla musical interpretó la hermosa misa de Requiem, de Esclava.

La nota más interesante del acto religioso fué la presencia de los tres cardenales de la Iglesia española, arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela y obispo de Barcelona, con los obispos de Madrid Alcalá, Salamanca y auxiliar de Valladolid.

Entre los grandes de España estaban los duques de Vistahermosa, Bailén, Granada, Alíaga, Luna y Zaragoza; marqueses de Tovar, Comillas, Castell-Rodrigo y Grañal y condes de Ozaes y Revillagigedo.

Como en otros actos de corte, se observó en las exequias la presencia de numerosa representación de la clase de mayordomos de semana.

El chantre de Valladolid pronunció una oración breve de forma muy cuidada, con palabrada fácil, girando sobre el pensamiento de que toda esperanza debe cifrarse en Dios.

El orador estuvo parco y sobrio en recordar a D. Alfonso XII, diferenciándose en esto su labor de cuantas oraciones fúnebres hemos oído desde el fallecimiento del malogrado monarca.

En las naves laterales había mucho público.

Después de las exequias celebradas en la iglesia del Buen Suceso, fueron muchos a inscribirse en las listas de pésame al hotel de la infanta doña Isabel y á Palacio.

EN ARANJUEZ 25, 1.31.

Con verdadera solemnidad se han celebrado esta mañana en la real capilla solemnes exequias por el eterno descanso del inolvidable Rey D. Alfonso XII, habiendo asistido las autoridades, comisiones de los centros oficiales, asociaciones, particulares, empleados del Patrimonio y numerosa representación de todas las clases sociales.

En el cruceo se destacaba un monumental túmulo, adornado con flores, iluminado por centenares de cirios, ofreciendo todo este aparato conjunto severo.

Los servidores de la real casa daban al túmulo guardia de honor.

El ilustrado capellán Sr. Anaya ocupó la cátedra sagrada, pronunciando una notable oración fúnebre, poniendo de relieve las virtudes, piedad, humildad y valentía que distinguieron al inolvidable monarca.

Ntrida orquesta interpretó acertadamente la misa del maestro Esclava y el oficio de difuntos del compositor Sr. Arche.

Presidieron el duelo el administrador del real patrimonio, el teniente coronel del regimiento de Lanceros del Príncipe y el alcaide.—LORENZO.

DESDE BARCELONA

Diputados catalanistas. 24, 11, 15 n.

Mañana saldrán para Madrid los diputados catalanistas, á fin de tomar parte en la interpelación del Sr. Nocedal.

La orden del cardenal. Se comenta mucho la orden del cardenal Casañas, reiterando á los sacerdotes enseñen el catecismo en catalán.

Los seminaristas. La Sociedad catequística, formado por seminaristas, publicará una protesta contra la disposición del ministro de Instrucción pública, referente á la enseñanza en el idioma castellano.

Un fusionista. Un conspicuo fusionista ha dicho que lamentaba dicha resolución, la cual cree contribuirá á dar fuerza al catalanismo, adoptando el papel de martir.

Los carlistas. Personas de estas opiniones elogian á Nocedal y censuran el silencio de la minoría carlista no intervinieron en el debate sobre el catecismo en español, mucho más cuando dicho partido político en Cataluña apoya con entusiasmo á los catalanistas.

Nuevos arbitrios. El presidente de la Sociedad Económica

ha visitado al alcalde para protestar contra las tarifas de nuevos arbitrios.

Es seguro que se llegará á un arreglo.

Industria catalana. Se prepara una Exposición de Industria catalana para la llegada del vicepresidente de la República Argentina, al cual le regalarán los objetos expuestos.—FIGUEROA.

El decreto de Romanones. Continúan los catalanistas jaleando el decreto del conde de Romanones acerca de la enseñanza del catecismo en castellano.

Se dice que las entidades y Compañías del partido catalanista proyectan la celebración de un mitin de protesta, y dirigir mensajes para que el catalán se hable en las escuelas.

Los regionalistas y los catalanistas se unirán para hacer una campaña común.

Para ello cuentan además con el apoyo de los carlistas, de los conservadores y de más partidos que se muestran indiferentes en política.

Paseos militares. Continúan efectuándose los paseos militares.

Hoy han salido al campo el regimiento de Infantería de Albuera y las baterías de Artillería de montaña.

Peticion justa. La alcaldía ha solicitado del gobierno que se abonen dietas á los delegados obreros de la Junta de Reformas sociales, pues abandonan el trabajo para inspeccionar las fábricas y talleres.

En vista de que los presupuestos carecen de dicha consignación, propone la alcaldía se abonen las dietas del importe de las multas impuestas á los infractores de la ley del trabajo.

Huelga de carpinteros. Telegrafían de Reus que se han declarado en huelga los obreros de un taller de carpintería, temiéndose que se propague á los restantes.

Ha motivado la huelga el haber el patrono encargado un trabajo urgente á obreros no asociados.

La Federación de obreros en vista de ello impuso una multa al patrono, quien al negarse á satisfacerla, originó el conflicto.

Proyecto fracasado. 25, 2, 25 t.

Ha fracasado definitivamente el proyecto de nacionalización de los tranvías de Barcelona.

Se comenta que á pesar de los alardes exclusivistas, la mayoría de los negocios importantes de Cataluña se hallan en poder de los extranjeros.

Caja de caudales robada. Aumentan los robos, quedando los ladrones en la mayor impunidad.

Durante la madrugada última han penetrado unos ladrones en una fábrica del paseo de San Juan, y abriendo un boquete en la pared se apoderaron de la caja de caudales con el dinero y documentos que contenía.

Se ignora quienes sean los que comietieron el robo.—FIGUEROA.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 25 en Madrid ha sido nuboso con amagos de lluvia.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19. Príncipe, 21) señalaba á las siete de la mañana, 12 grados á las doce del día, 14,5 grados, y á las cuatro de la tarde 14 grados.

La temperatura máxima ha sido de 15 grados á la sombra; la mínima de 3,7 grados.

El barómetro marca hoy 702. Lluvia. —Ayer llovió en Oviedo, Coruña, Pontevedra, Vigo, Valladolid, Burgos, Orense, Santiago y Mahón.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 21 grados en Alicante; la mínima de 2 bajo cero en Teruel.

ECOS DE SOCIEDAD

El día 28 celebrarán sus días la distinguida esposa del ex ministro liberal D. Alfonso González, los Sres. Jove y Piñán, Chavarrí y Romero, y el arzobispo de Burgos.

Los condes de Peñalver han regresado á la corte, procedentes de Asturias.

Mañana á las diez y media quedarán unidos con estrechos lazos la bella hija del general Bascaran y D. Enrique Franco.

La ceremonia se celebrará en la iglesia del Buen Suceso y los novios recibirán la bendición nupcial del obispo de Sión.

Serán padrinos el Rey y la Reina madre, y en su representación los condes de Aguilar de Inestillas.

Mañana también se verificará el enlace de la señorita Isabel Martínez de Irujo, hija del duque de Solomayor, con el vizconde de la Vega.

Los marqueses de Villamediana recibirán el próximo domingo por la tarde.

El embajador de Francia, M. Patenotre, saldrá para París en los primeros días del próximo mes de diciembre.

La duquesa de Fernán Núñez y su hija la duquesa viuda de Alba permanecerán en Dave hasta después de Nochebuena.

Hoy ha llegado á Madrid la marquesa de Aguilar de Campoo.

Madrid, 25.

¡PEOR QUE EN MADRID!

Nueva York 24, 9, 17 m.

A dos kilómetros de la estación de Dianvenport quince bandidos han asaltado un tren expreso, obligando al maquinista á parar bruscamente.

Desgranaron el furgón de equipajes, que saltaron con dinamita, y se apoderaron de 75.000 dólares en oro que pertenecían al Estado.

En una granja próxima cogieron dos carneros y huyeron con la mayor precipitación.—AZOR.

FIRMA DEL REY

Gobernación. Concediendo título de benéfica á la villa de Masnou (Barcelona) por los actos de caridad que ha realizado creando asilos para ancianos y niños pobres.

Autorizando para hacer un contrato de arrendamiento de un edificio en Guadalajara destinado á Oficinas de teléfonos.

Convocando á elecciones de diputado á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés el 21 de diciembre.

Hacienda. Concediendo un crédito para la fabricación de los billetes de lotería.

El Sr. Eguiluz ha puesto también á la firma del Rey, por encargo del ministro de Gracia y Justicia, los indultos de pena capital acordados en el último Consejo, y un decreto autorizando la lectura en las Cortes de un proyecto de ley aprobando la nueva división de distritos municipales de Madrid.

Han sido nombrados profesores de dibujo del Instituto de Victoria D. Ezequiel Ruiz Martínez, del de Cádiz D. Félix Iniesta y del de Logroño D. José Fernández Alvarado.

De real orden se han dado las gracias al Sr. Urquiza por haber regalado una colección de obras á la biblioteca del Conservatorio.

DESDE BUENOS AIRES

Estado de guerra.—Un huracán. Buenos Aires 25, 8 m.

El gobierno ha publicado un decreto declarando el estado de sitio, no sólo en la capital, sino en toda la provincia de Buenos Aires y en la de Santafé, á consecuencia de la agitación obrera.

En Zambrano (provincia de Santafé), un violento huracán ha derribado 100 casas, muriendo cinco personas y resultando 15 heridos.

El telégrafo y la circulación en los ferrocarriles se hallan interrumpidos.—RODRIGUEZ.

Según los despachos de Buenos Aires, la situación era ayer más grave que el día anterior, á consecuencia de las huelgas, que se han generalizado.

Los negocios están paralizados y el tráfico del puerto casi suspendido.—FABRA.

LOS CATALANES Y EL CASTELLANO

Esta mañana, á las diez, visitaron al señor ministro de Instrucción pública, los diputados de Cortes Sres. Maristany, Sala (don Alfonso) y Forgas, para exponerle algunas dudas que á los representantes en Cortes del Principado había sugerido el real decreto de 22 de los corrientes relativo á la enseñanza en castellano de la doctrina cristiana y otras materias de la instrucción primaria.

El señor conde de Romanones oyó atentamente á sus visitantes, resolviendo sus dudas satisfactoriamente.

Seguidamente los citados diputados fueron al Congreso donde les esperaban los demás representantes de Cataluña, quienes se mostraron conformes con lo hecho, acordando que el Sr. Sala y Argemí hiciera, á primera

hora de la sesión, la pregunta que en el extracto verán nuestros lectores.

A la reunión celebrada en el Congreso han asistido los señores duques de Solferino, Marqués de Tirrell, marqués de Montroig, Conas y Masferrer, Collazo, Castellar, Valle, Pérez Xifra, Adell y Benítez de Amat; y los diputados Sres. Canellas, Sala y Argemí, Forgas, Maristany, Travé, Roig y Berdagá, Sala y Caba, Valls, Elías de Molins, Orga, Mateu, Bustillo, Armiñán, marqués de Tamarit, Gascón (D. Santiago), Aguilé, Urgita, Pons y Enrich, Sánchez Ortiz, Lerroux, Ferrer Vidal y Roura.

Por el tono de la pregunta del Sr. Sala y de la respuesta del ministro, y por los temperamentos reinantes en la reunión de los señores y diputados catalanes, se ve que en el ánimo de todos estaba procurar una transacción, á todos conveniente y que será bien recibida por el país.

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICS, DEL 24, DEL 25. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable.

Carpeas provisionales

Table with columns: Carpeas provisionales, DEL 24, DEL 25. Rows include Carpeas provisionales, Carpeas provisionales.

Otros valores

Table with columns: Otros valores, DEL 24, DEL 25. Rows include Oblig. Diput. provincial de Madrid, Banco de España.

CAMBIOS

Table with columns: Cambios, DEL 24, DEL 25. Rows include Londres, vista, París, vista.

OPERACIONES

Table with columns: Operaciones, DEL 24, DEL 25. Rows include 40/0 p. int., 5 por 100 amortizable.

En el correo.—Último cambio.—Interior fin de mes, 73-55 papel.—Idem fin próximo, 73-72.

TELEFONEMA DE D. MAZAS

Bilbao 25, 2, 20 t.

Interior, 73-60.—Amortizable 5 por 100, 93-60.—Explosivos, 263.—Altos Hornos, 198.

TELEGRAMAS C. REYNALS

Barcelona 25, 4, 45 t.

Interior, 73-57.—Amortizable á 5 por 100, 93-65.—Nortes, 56-60.—Alicantes, 91-20.—Orenses, 30-20.—Almansas, 104-50.

Barcelona 25, 5 t.

ULTIMOS CAMBIOS. Interior fin de mes, 73-57.—Nortes, 56-75.—Alicantes, 91-40 papel.

EL CAMBIO ARGENTINO

Buenos Aires. Agio sobre el oro, 127-40.—HARRY.

GRAVES SUCESOS EN CUBA

Nueva York 25, 8, 10 m.

Un despacho de la Habana da cuenta de que los desórdenes de los huelguistas han degenerado en verdaderos motines con carácter de franca hostilidad contra a los norteamericanos.

Han resultado muertas 10 personas en las calles de la ciudad á manos de la muchedumbre alborotada.

Los gritos de «¡Abajo los yanquis!» se reproducen incesantemente en todas partes.

Esta situación podrá producir de un momento á otro la intervención de los Estados Unidos en la Gran Antilla, en vista del carácter amenazador que va adquiriendo la hostilidad á los yanquis, que aumenta por momentos.—AZOR.

Nueva York 25.

Un despacho de la Habana dice que el señor Tamayo, secretario del gobierno y decidido partidario de los huelguistas, ha ofrecido la dimisión de su cargo. El presidente, Estrada Palma, se ha negado á admitirla hasta que se resuelva la cuestión de la huelga.—FABRA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Litico.—El miércoles volverá á ponerse en escena con favorable éxito la popular zarzuela en tres actos El domo azul, en cuya interpretación se distinguen la señorita Arrieta, Sr. Naya y los Sres. Berges, García Soler y N. Sala.

Los juicios con Mis dos mujeres se verificará la tercera vez en el teatro de la Comedia con gran entusiasmo entre los alumnos estudiosos de los colegios.

Lara.—Mañana, miércoles séptimo de mes, se pondrá en escena Receta contra las suegras, Pupa la frecescalona y Repres de la aplaudida comedia en dos actos de Jacinto Benavente El tren de los maridos.

AGITACION EN MARRUECOS

Manejos de Inglaterra. Londres 24.

El periódico Pall Mall Gazette dice que son tres las potencias interesadas en el porvenir de Marruecos: Francia, España é Inglaterra y que ésta no debe permitir que Tánger caiga en poder de ninguna otra potencia europea, no amiga, y que Tánger bien vale para Inglaterra una guerra europea.—FABRA.

Victoria del sultán. Tánger 25, 9, 25 m.

El sultán, al frente de su ejército, obtuvo una gran victoria sobre las hordas bereberes y benimislín, siendo derrotadas con grandes pérdidas.

Los jefes rebeldes se sometieron. Estas noticias están confirmadas oficialmente.—ORIVE.

SUCESOS

Un timo.—Un soldado, vestido de paisano, y una cantadora, se hallaban ayer en la taberna denominada El Pucherito, establecida en la Ronda de Valencia.

Allí entró al poco tiempo otro sujeto, de sesenta y un años de edad, y éste, después de algún tiempo, se presentó á la autoridad, diciendo que con engaño le habían estafado el militar y la cantadora, 200 pesetas.

El primero fué detenido, asegurando un agente de vigilancia sobre las hablas berberes y benimislín, logrando fugarse, ante las amenazas que formuló contra el representante de la autoridad, al que quiso agredir. Luego consiguió detenerle, no así á la mujer, que pudo escapar.

Los 200 pesetas no parecieron. Todo ello resulta del parte correspondiente de la delegación.

Riña.—En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué ayer asistido Juan Martínez Saugillo, de diez y ocho años de edad, que en riña con Benito Pereira resultó herido en varias partes del cuerpo.

El agresor quedó detenido. Herido.—El niño de trece años, Julián Salmerón Caballero, causó ayer con una piedra una grave herida en la cabeza á Francisca Pérez Queipo.

El hecho ocurrió en el tejaz de Olivar. La lesionada ingresó en el Hospital de la Princesa.

Desgracias.—En la estación férrea llamada de las Pulgas, sufrió ayer el obrero León Juarez varias heridas en diferentes parajes del cuerpo, producidas por haber sido arrojado entre los topes de dos vagones.

En el camino bajo de San Isidro y casa número 2, se cayó desde un balcón al patio el niño de nueve años de edad, Jacinto Gutiérrez García, causándose la fractura de la pierna derecha.

Atropello.—Achoche, á las nueve y media, un furgón atropelló á una mujer que pasaba por la esquina del Hospital general.

La mujer resultó con contusiones. Riña sangrienta.—Dos panderos que trabajaban en una tahona establecida en la calle de Trafalgar, disputaron esta mañana por cuestiones del oficio y salieron desafiados, dirigiéndose, para dirimir sus querrelas por las armas, al campo de San Martín.

Una vez allí, uno de ambos tahoneros, llamado Camilo García, se adelantó para ellogir el sitio del combate.

Su adversario, Evaristo López Díaz, de 21 años de edad, sacó un revólver y disparó contra él cuatro tiros, sin que ninguno de ellos le alcanzara.

Ciego de frae entonces Camilo, arremetió á su amigo, dándole con la culata de la pistola, herido, dándose después á la fuga y siendo detenido por un guardia del Canal.

En la Casa de Socorro, los facultativos Sres. Aguado y Trigueros apreciaron que tenía Camilo García siete heridas graves en la cabeza.

Pasó al Hospital de la Princesa. Desesperada.—Una sirvienta de la casa número 5 de la calle de Preciados tomó esta mañana una disolución de sublimado con el contenido de cuatro cajas de cerillas; en grave estado fué llevada á la Casa de Socorro.

Se llama dicha infeliz Petra Romero González, de diecinueve años de edad. Desgracia.—Los doctores Aguado y Trigueros asistieron hoy, en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, á Sebastián las Heras, el cual guiando un carro cayó al suelo, pasándole las ruedas por encima del mismo izquierdo, fracturándosele.

En grave estado ingresó en el hospital de la Princesa. Un atropello.—En la calle de Alcalá, frente á la Plaza de Toros, encontró anoche los guardias de seguridad á una joven de quince años de edad, que yacía en el suelo sin sentido.

Fuó socorrida, y una vez recuperado el conocimiento, declaró que un individuo llamado Alberto García y García había tratado de maltratarla.

Dicho sujeto quedó á disposición del Juzgado de guardia. MISCELANEA TELEGRAFICA

Crimen por robo. Murcia 24, 7, 55 n.

Próximo al caserío de Archivel, término de Caravaca, se ha descubierto un espantoso crimen.

El anciano Alonso Moreno, habitaba solo en una casa del despoblado, sorprendiéndole anteanoche los malhechores, quienes le ataron de pies y manos á una silla, matándole de siete puñaladas.

Además el cadáver presentaba quemaduras, indicando que los criminales trataron de carbonizarle para borrar las huellas del delito.

Los muebles, que estaban en desorden, demostraban que el móvil del crimen fué el robo. El juez de Caravaca salió para el sitio del suceso.—FRUTOS.

De Marina. Cádiz 24, 10, 45 n.

El gerente del Astillero ha negado en absoluto que el crucero Extranjerita haya quedado inutilizado.

La avería sufrida será remediada por completo, sustituyendo un cilindro, cuya obra practicará la Compañía constructora de las máquinas.

Estas fueron construidas por la Maquinista Terrestre de Barcelona. Se han verificado las pruebas de funcionamiento de las máquinas del vapor José Aramburu, construido en la factoría de la Compañía Transatlántica.

Llegó el buque hasta Cabo Roche, próximo al cabo de Trafalgar. El resultado de la prueba ha sido bueno.—CH.

Suicidio. La Unión 24, 6, 55 t.

Se ha suicidado hoy, arrojándose á un pozo, Encarnación Hernández, de treinta y siete años y casada. El hallarse enferma desde hace tiempo

—Pero dónde encontrarle!—exclamó el conde. —Todavía lo ignoro; pero la marcha que seguimos es la mejor, aunque sea la más lenta. Campanini tiene tanto interés como nosotros para tratar de descubrir el paradero del niño. Así es que, siguiendo las huellas de Campanini, seguimos las del niño. —Además—dijo Carlos—ese niño lleva encima las pruebas de su individualidad; tiene grabadas sobre el brazo izquierdo las armas de la familia, el escudo de los Niorres. Yo he visto esas armas veinte veces y otras personas también las han visto. ¡Oh, si Mahurec estuviese aquí! —Pobre Mahurec! ¡Pobre provenzal!—dijo Enrique suspirando. —Pero—dijo Mauricio—esas armas grabadas en el brazo son un indicio difícil de descubrir, porque no se puede quitar la ropa á todos los niños de once años que se encuentran. Habrá que emplear otros medios, algo que llame la atención. ¿Ese niño no tiene en la cara, en las manos ninguna señal particular? —Ninguna que yo sepa—dijo Enrique. —Ni yo—dijo el conde. —¡No, no!—añadió Jacquet, interrogando con la mirada á Luciano, el cual continuaba separado y sin decir ni una palabra. —Entonces—dijo Mauricio—nuestras pesquisas pueden ser largas y difíciles. —Tal vez—dijo una voz vibrante. Todos se volvieron. Luciano avanzó, colocándose en la zona luminosa; pero á un brusco movimiento que hicieron á la vez hacia adelante Carlos y Enrique, Luciano retrocedió como si temiese dejarse ver demasiado. —¿Qué dices?—preguntó Jacquet. —Digo—replicó Luciano, que el niño de que habláis puede ser fácil reconocerle por otro indicio que ese de que habláis. —¿Cómo?—preguntaron con vivacidad. —Debe tener un diente roto en la mandíbula superior, hacia la izquierda. —¡Un diente roto!—dijo Mauricio pasándose la mano por la frente como para atraer sus recuerdos. —¿Cómo sabéis ese detalle?—preguntó Carlos con asombro. —¿Habéis visto á ese niño? —Sí—respondió Luciano. —¿En dónde? —Jacquet lo sabe, yo no puedo decirlo.

—¿Por qué? —Preguntado á Jacquet. Este puso un dedo sobre sus labios. —No preguntéis—dijo,—escuchad. Después, volviéndose hacia Luciano: —¿No hay otro indicio que tú conozcas? —Sí, existen otros dos que no se podrán confundir. —¿Cuáles?—preguntaron á la vez Carlos y Enrique. —En el lado izquierdo de la nariz tiene una ligera cicatriz. La misma caída en que se rompió el diente hirió la nariz, pues el niño cayó sobre unas piedras de ángulos agudos. —¿Una cicatriz en la nariz!—repitió Mauricio, poniéndose muy pálido. —Por último—añadió Luciano,—el niño que buscáis debe tener en la frente, en el lado izquierdo un signo encarnado; es una letra india trazada en aquel sitio para preservarle de los peligros. Estrella de la Mañana había marcado al niño en aquel sitio. —¿Estrella de la Mañana!—exclamaron á la vez Carlos y Mauricio, el uno avanzando hacia Luciano y el otro haciendo un esfuerzo para dejar la camilla. —Sí—dijo Luciano retrocediendo. —¿Cómo, ¿conocéis á esa mujer?—preguntó el corsario. —¿El niño la conocía?—interrogó Mauricio. —Sí—repitió Luciano sin responder á Carlos. —¿Era una caribe? —Sí. —Y ese signo de que habláis, ¿es pequeño, fino, casi imperceptible á la vista y del carmin más vivo? —Así es. —Amigos míos—exclamó Mauricio haciendo un nuevo esfuerzo para ponerse en pie. —Amigos míos, es preciso pensarnos en marcha. Yo sé en dónde está el niño. —¡Vos!—exclamaron. —Sí, yo lo sé, lo conozco, lo quiero. Una formidable explosión interrumpió á Mauricio. La tierra tembló. Después de dicha explosión sucedieron otras más próximas. —¡Fuego! ¡A las armas!—gritó Enrique. —¡Se baten!—dijo Carlos cogiendo sus armas. —Mi comandante—dijo un marinero emocionado, abriendo la puerta,—los franceses

atacan á los austriacos en las lagunas de Arcole. —¡Adelante!—gritaron los marineros. —¡Adelante!—exclamó Mauricio. XXVII Arcole. Si existe una página más brillante que las otras en la historia de Napoleón I es sin contradicción la que lleva por título Los tres días de Arcole. No hay ejemplo en la antigüedad de una situación tan crítica dominada con una energía tan extraordinaria. En Arcole, Bonaparte probó á la Europa asombrada que no hay obstáculos que no pueda vencer el genio militar cuando tiene para ejecutar sus órdenes á hombres como los que había entonces en el ejército de Italia, soldados como tendrá siempre la Francia en tiempos de crisis y de peligro. —El ejército francés se ha ido por la puerta de Milán; el ejército francés se bate en retirada, declase en Verona la noche precedente. Efectivamente, la víspera el ejército, marchando en el mayor silencio, había retrocedido en vez de avanzar, habiendo pasado el Adige por los puentes de Verona encaminándose por la carretera de Milán, volviendo la espalda al enemigo. Los venoneses tenían razón; pero no era una retirada, sino un simulacro de retirada. El ejército francés, persuadido también de que abandonaba la partida, pues nadie estaba enterado, avanzaba en medio de la noche silencioso y triste, no atreviéndose á mirar atrás, pues por la primera vez volvían la espalda al enemigo. Bonaparte marchaba á la cabeza, con la frente inclinada, sirviendo de guía, sin que nadie osara preguntarle y sin que nadie hubiese adivinado sus intenciones. De pronto Bonaparte se detuvo, se volvió hacia la izquierda, y en vez de continuar alejándose del Adige volvió bruscamente sobre la corriente, que siguió, costándole. —¿Cómo... Esto es un movimiento—se dijeron los soldados con asombro.—¡Valía la pena de hacer tanta marcha y contramarcha para volver al mismo sitio! No obstante, continuaba la

Y no tener esperanza de curación, le impulsó a quitarse la vida.—CORRESPONSAL.

Parricidio.

San Sebastián 24, 21 n. El Juzgado rogó a las nueve de la noche, después de recibir varias declaraciones sobre las que se guarda absoluta reserva. Parece que el parricidio se cometió por cuestión de intereses. Esta mañana se practicó la autopsia del cadáver, en que aparecieron los médicos tratante cuchilladas, habiéndole atravesado el corazón. Los detenidos serán trasladados mañana a la cárcel de San Sebastián. Se dice que la víctima dió un palo a su hermano y que por excitación de este, el hijo de aquel, perpetró el parricidio. El criminal vivía con su tío, por estar separado de su padre.—CINOTOGRAFO.

Incendio en un cinematógrafo.

Santiago 25, 8, 20 m. A consecuencia de haberse desprendido un carbón de un arco voltaico, de un aparato cinematográfico, produjo anoche un incendio en el salón destinado al espectáculo. Quedó el salón a oscuras y el pánico que se produjo fue espantoso. Hubo atropellos a la salida y muchas señoras desmayadas. Pudo dominarse el fuego con rapidez, consiguiendo que no hubiese desgracias personales que lamentar. Todas las autoridades acudieron desde los primeros instantes al lugar del suceso.—EL CORRESPONSAL.

Temporal de mar.

Gijón 25, 9 m. Anoche se desencadenó un furioso temporal, sorprendiendo al cruzar la barra al vapor Castillo, que salía del puerto en aquel instante. Dicho vapor corrió grave peligro de naufragar, pero al fin consiguió refugiarse en el Puerto del Musel, con ligeras averías. El vapor de la Unión Hullera, que se hallaba atracado a los drops, rompió las amarras y allí chocó con otros barcos, habiéndose ocasionado quebrado el muestero y desprendiéndose la chimenea. Además ocasionó grandes desperfectos en el muro de los drops y a varias traíneras y botes. También se rompieron las amarras de otras embarcaciones. No ocurrieron mayores averías ni desgracias, merced a la actividad del práctico de guardia, Sr. Acoel. El temporal duró toda la madrugada. Ahora amaina algo.—PAREDES.

Robo.—Minero muerto.

Lucerna 25, 9, 25 m. Dos dependientes del Casino Mercantil llamados Juan Diego y Crespo han robado la caja de caudales del Casino Mercantil, llevándose 1.500 pesetas que el comerciante Juan Carrillo guardaba en un armario. En la recaudación de los fondos mensuales y el importe de las participaciones de la lotería de Navidad. Los ladrones, para realizar sus propósitos, abrieron sin fractura la puerta de la habitación donde se cometió el robo y descorrajaron con una lima de billar los cajones del armario en que estaba guardado el dinero. Inmediatamente que completaron el robo se dieron a la fuga, ignorándose su paradero. La Guardia Civil y la policía gestonan la captura de los delincuentes. Estos sólo se apoderaron del dinero, dejando íntegro el billete de la lotería de Navidad. En el hospital ha fallecido el minero Diego Rodríguez Sánchez a consecuencia de las graves lesiones que sufrió dentro del pozo de una mina donde trabajaba, con motivo de un desprendimiento de piedras. Se lamenta la frecuencia con que se repiten tan funestos accidentes en las minas de este distrito. Se atribuyen todos estos hechos a deficiencias e imprudencias.—CORRAL.

Político fallecido.

Cresce 25, 11, 15 m. Ayer tarde falleció en Guizo de Limia don Manuel Enriquez, político adicto al señor Montero Ríos.

Jerusalén 25.

La epidemia cólica va en creciente aumento. Durante la semana última han ocurrido 103 defunciones en Jaffa, 16 en Gaza y 8 en Saída.—FABRA.

Inglaterra y Venezuela.

Londres 25. The Morning Post publica un despacho de Washington, en el cual se manifiesta que el ministro Sr. Hay ha dado cuenta al embajador de Inglaterra de que los Estados Unidos no opondrán objeción alguna a la intervención de las aduanas venezolanas, con objeto de asegurar las indemnizaciones a los súbditos ingleses. El embajador de la Gran Bretaña aseguró al Sr. Hay que Inglaterra no se establecerá en el territorio de Venezuela.—FABRA.

Federico Pons.

Esta mañana ha fallecido en Madrid el magistrado de la Audiencia nuestro antiguo y muy querido amigo D. Federico Pons y Montellá. Era un dignísimo funcionario. En su primera edad fue periodista y escritor brillante, formando parte de la redacción de Los Debates, que dirigió Albareda. Fué diputado en diversas Cortes, y posteriormente amigo político del Sr. Romero Robledo y director general de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar. En todos los cargos que desempeñó dejó huella de su laboriosidad, de su rectitud y de su inteligencia. Su muerte ha de ser muy sentida por cuanto su vida le dedicaron. Reciba su aflicta viuda, su hijo el distinguido publicista Sr. Pons y Umbert, y toda su respetable familia, el testimonio de nuestra profunda pena por la irreparable desgracia que acaban de sufrir.

Desde el Ferrol.

Prácticas suspendidas.—Pidiendo trabajo. 25, 10, 15 m. El capitán general de este puerto, al cual se esperaba para que presenciase las pruebas prácticas de artillería, no ha podido venir a causa del temporal remanente en el mar. Es probable que se suspendan hasta que mejore el tiempo. El estado imponente en que se encuentra el mar ha impedido que haya los vapores que hacen la travesía diaria a la Coruña. El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio han acordado gestionar unidos que el duque de Veragua conceda a este arsenal la construcción de uno de los buques mixtos proyectados.—MOLINA.

Imágenes quemadas.—Pruebas de artillería.

25, 10, 15 m. En la inmediata parroquia de Santa Cecilia de Trassancos, después de haberse celebrado las vistas de la festividad de la Patrona de dicho pueblo, el día 23, ocurrió la iglesia, a pesar de que los vecinos querían que permaneciese abierta. Al día siguiente se encontraron reducidas a cenizas la imagen de Santa Cecilia y otras dos más. Se supone que alguna vela incendió los vestidos de la imagen, propagando el fuego a otros altares. El vicario se indignó contra el párroco por creer que no habría ocurrido el incendio si la iglesia hubiese quedado abierta. La Guardia civil intervino para apaciguar los ánimos, evitando un conflicto.

Las imágenes quemadas lucían sus mejores vestiduras. Las pérdidas materiales se calculan en unas 2.000 pesetas.

—Hoy empezarán las pruebas de artillería de las baterías de los fuertes de la ría. Con objeto de presenciarias ha llegado el general Toledo.—MOLINA.

EN LA CARCEL MODELO

FUGA DE PRESOS

Esta mañana, al verificar la requisita que en las primeras horas se hace diariamente en la Cárcel Modelo, se notó que faltaban de sus respectivas celdas dos reclusos, presos por diferentes causas, y que aguardaban llegara la celebración del juicio oral.

Los fugados.

Los dos estaban en la galería tercera y son dos pájaros de cuenta. Uno de ellos se llama José Fernández (Pepín) y es el autor de un escandaloso robo cometido el año pasado en la calle de la Sierpe, en una de cuyas casas entró en ocasión de encontrarse sola una señora de alguna edad, a la que amordazó y ató para dedicarse después a registrar el cuarto y llevarse de él lo que le vino en gana. El otro fugado se llama Cándido Alconchel, más conocido por el Carriles, y estaba preso por expiación de moneda falsa. Este individuo es uno que, hace meses, al irle a detener la policía cerca de la estación del Norte echó a correr, y perseguido por los agentes, cuando éstos le creían ya entre sus manos vino con asombro que el Carriles ganaba el Manzanarés, y nadando como el mas hábil de los nadadores, se dispuso a pasar a la orilla opuesta del río. Cándido Alconchel ha usado también los nombres de Narciso Gómez del Pozo y Manuel Mira Rón; es de los penados que en el arbol del presidio son llamados de casa, ha sido condenado ocho veces por diferentes delitos y se encontraba en la cárcel en virtud de exhorto del Juzgado de Getafe, interesando su presencia al preso a su disposición, en virtud de otra causa que se sigue por el delito de robo. Uno de estos días hubieran salido en conducción para Getafe.

La evasión.

La forma en que han realizado su evasión revela la labor de hombres duchos en el crimen, sobre todo el Alconchel, que ya se ha fugado de las prisiones de Pinto y Ocaña. Los citados reclusos han tenido que efectuar la fuga en la forma siguiente: salió primero Alconchel, que ocupaba la celda número 401 en la tercera galería, abriendo la puerta por donde entraba el servicio de la celda. Después, gateando, atravesó el puente que separa las celdas de uno y otro lado y abrió el cerrojo de la celda número 421, donde estaba Pepín. Una vez juntos los dos criminales se arrastraron por la galería hasta llegar al ascensor por donde se suben las comidas y por la escalera de hierro que sube hasta los desvanes logrando llegar al tejado, saliendo por una ventanita.

Ya en el tejado de la tercera galería recorrieron por la cornisa todo el espacio que media hasta el tejado de la quinta galería, recorrido que tuvieron que hacer con gran exposición de su vida y de ser vistos por los centinelas del muro de ronda. Llegado que hubieron al tejado de la referida galería arrojaron a la calle un braman-te azul, a cuyo extremo había una pelota, y los cómplices de la evasión, que sin duda esperaban, ataron al braman-te la cuerda por donde la evasión había de efectuarse. Los fugitivos ataron la cuerda a uno de los hierros colocados en el tejado para suspender los andamios en caso de obra, y la otra punta fue atada por los cómplices a un árbol de la calle de la Moncloa.

Una vez templada la cuerda, Pepín y Alconchel se deslizaron por ella desde una altura de 35 a 40 metros. En las manos, y para evitar rozaduras de la cuerda, se pusieron una especie de guantes de estirilla. El Juzgado. El juez de Palacio, Sr. Minguéz, se constituyó esta tarde en la Cárcel para instruir el correspondiente sumario. De las declaraciones averiguó que el descubrimiento de la fuga fue hecho por un sargento de Covadonga, quien vio la cuerda en las primeras horas de la mañana. Declararon también los vigilantes de servicio en la galería tercera D. Rafael López y D. Domingo González, quienes no observaron nada de particular durante la noche. Expediente. El director de Penales, Sr. Merelles, acompañado de los señores D. Lucas Alvarez y D. César Equiz, comenzaron hoy a instruir un expediente en averiguación de quien pueda ser responsable de lo ocurrido.

El conde de Casa Valencia pregunta lo ocurrido en la factoría de Bata (Munin) y al propio tiempo pregunta al ministro de la Guerra que se despareziera una fábrica de pólvora que constituye un grave peligro para la Alhambra de Granada. El ministro de Estado dice que ni en su departamento ni en Marina hay detalles de lo ocurrido en Bata, y supone que sea alguna escaramuza en el interior, lo cual es frecuente. El ministro de la Guerra dice a su vez que, según dictámenes facultativos, la fábrica de pólvora no constituye riesgo alguno para la Alhambra. La pólvora peligrosa, añade, será llevada a otro sitio. El Sr. Latorre aboga porque mejore la situación de los segundos elementos de las armas generales. El ministro de la Guerra contesta que no hay crédito para ello.

El Sr. Bertrán de Agat anuncia una interpe-lación sobre la política de Cataluña. El marqués de Ferriz espelna una interpe-lación sobre la ley de retiros y sustitución de mozos redimidos a metálico. ORDEN DEL DIA. El Sr. Alencázar Salazar combate la carretera de Cornago a empalmar con la de Caray y Calahorra, y dice que es carretera parlamentaria. El Sr. Balbastro defiende el dictamen. A las cinco se reúne el Senado en Secciones. Reanudada la sesión se da cuenta del nombramiento de Comisiones, y luego queda el debate de los dictámenes relativos a carreteras que figuraban en el orden del día. Se levanta la sesión a las seis y cuarto.

CONGRESO SESION DEL DIA 25. Con regular concurrencia en escaños y tribunas y con los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia e Instrucción pública en el banco azul, abre la sesión de hoy el marqués de la Vega de Armijo, a las tres y cuarto. El ministro de Hacienda da lectura a varios proyectos de concesión de créditos extraordinarios. El Sr. Sala y Argente, a fin de aclarar algunas dudas sobre el alcance y cumplimiento del decreto de 22 del actual, dirige al ministro de Instrucción pública la pregunta siguiente: Si un maestro, enseñando la doctrina cristiana en castellano conforme al real decreto de 22 del corriente, la enseñara también en catalán, vascuense, gallego, etcétera, etc., para que los alumnos comprendieran mejor el idioma oficial, el castellano, o empleara además para la enseñanza otros idiomas, quedaría sujeto a la responsabilidad que define el art. 2.º del real decreto antes citado? El señor ministro de Instrucción pública contesta al Sr. Sala, diciendo: Cuando el maestro se dirige a los niños o niñas que ignoran el castellano, es que al maestro no le falta el centro de lo prohibido por el decreto del día 22, por hacer uso, como instrumento para la enseñanza, del idioma catalán. Lo que se pretende conseguir con la disposición antes citada es que tanto la doctrina cristiana como las demás materias que constituyen la enseñanza en las escuelas, sea dada en castellano, con lo cual vendrá a resultar una doble ventaja para la educación de los niños, pues además del idioma catalán, que saben por haberle aprendido en el seno de la familia, sabrán y conocerán el lenguaje oficial que se impone forzosamente en las escuelas. De lo contrario, si a resultar que en las Escuelas que dependen exclusivamente del Estado se enseñara, no en el lenguaje oficial para toda España, que es el castellano, sino que en Cataluña se enseñara el catalán, en Galicia el gallego, en Valencia el valenciano, etcétera, con lo cual la educación perdería su base de unidad, que es una necesidad indispensable en la enseñanza. El Sr. Sala y Argente hace una pregunta que no se oye desde la tribuna. El Sr. Cañellas dice que no está conforme con que al catalán se le llame dialecto, pues es un idioma. El ministro de Instrucción pública contesta que al llamarlo dialecto se ha atendido a la significación que a esta palabra da el Diccionario de la lengua. El Sr. Llorca se ocupa de las dificultades que en Clases pasivas se suscitan a la familia de un difunto coronel de nuestro ejército, del traslado que se ha hecho de un empleado de penales sin causa justificada y de abusos del caciquismo en la provincia de Castellón. Los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Guerra dan lectura de los hechos denunciados por el Sr. Llorca y prometen enterarse respecto a los demás. El Sr. Silveira (D. Eugenio) manifiesta que los proyectos de que alardea el gobierno respecto a presupuestos no son sinceros, pues la Comisión de presupuestos no funciona, y se da el caso de que ni de nombrar presidente de la misma se ocupa el gobierno. Afirmar que este gobierno es impotente é incapaz de producir nada bueno. Pide al gobierno una declaración solemne sobre la presentación de los presupuestos. El ministro de Hacienda contesta que el partido liberal nunca ha pensado en no presentar presupuestos para el año 1903. Si no puede realizar este propósito será por causas ajenas al mismo. Además, en caso de que no se discutieran, podrían utilizarse algunos proyectos base de los presupuestos, como el del Timbre y otros análogos. El Sr. Diaz Moren se ocupa del estado en que se encuentra la Diputación provincial de Granada por débitos del contingente provincial. El ministro de Hacienda ofrece enterarse del asunto. El Sr. Llorca se ocupa del discurso pronunciado días pasados en Barcelona por el diputado regionalista Sr. Domenech, y recuerda los principales conceptos expuestos por dicho señor en defensa de la autonomía de Cataluña. Expone el contraste de la libertad de que disfrutaban los regionalistas y la severidad de que se hace objeto a los trabajadores prohibiéndoles el reunirse y expresando que anuncia una interpe-lación sobre este asunto. El ministro de la Gobernación contesta que el gobernador de Barcelona tiene instrucciones de respetar el ejercicio de los derechos de reunión y asociación, como si Barcelona estuviera en la más completa legalidad. Supone que estas instrucciones se cumplen con toda exactitud. El Sr. Barranta ocupándose de la muerte de un niño en Valencia que se supone causada por castigos sufridos en un convento, protesta de la campaña que injustamente se ha emprendido contra respetables Corporaciones religiosas. Pide que se establezca una inspección sanitaria para impedir que vayan a los colegios niños enfermos de gravedad o de enfermedades contagiosas. El ministro de Instrucción pública estima de difícil realización tal idea. Otros diputados formulan ruegos y preguntas. ORDEN DEL DIA. Debate político. El Sr. Silveira empieza recordando su frase del último discurso que pronunció de que el gobierno podrá ahora caer sin gloria y no debe esperar a caer también sin honra. Dice después que en modo alguno quiere referirse con sus frases a la dignidad de los señores Suárez Inclán, Montilla y Rodríguez. Sólo el presidente del Consejo ha sido responsable de que la discusión de la última crisis tomara el sesgo que llevó. Ya que el Sr. Sagasta tuvo la energía y hasta la crueldad, para algunos de resolver la crisis, como lo hizo, ha debido también tener la sinceridad de explicar el porqué de tal crisis. No soy, sin embargo, de los que creen que la crisis pudiese explicarse en toda su integridad. Hace falta a veces cubrir debilidades y flaquezas; pero hay que tener después el valor de decirlo así y no buscar explicaciones artificiosas y faltas de habilidad, que sólo sirven para despertar recelos y sospechas. Aunque no gusto de prodigar adjetivos, no puedo menos elogiar al señor Inclán, la gestión del Sr. Sagasta en la última crisis. No ignoraba la actitud del Sr. Romero Robledo al intentar atraer al gobierno del Sr. Sagasta. Empezian las negociaciones y sólo se trata de negarle la cartera de Gobernación, donde sin duda está el nervio de la actual situación. En cambio, se le daba el ministerio de Gracia y Justicia, donde se hallan pendientes la reforma del Concordato, la reforma de los Códigos civil y penal, y otros otros extremos de los que constituyen la base de todo programa político. Esto es una orgía de escepticismo, una burla de los intereses del país. (Muy bien, en las minorías.) Yo entiendo que no es posible la vida de las colectividades sin un ideal, como el que el grupo humano no vive sin él. Por eso al ver, señores del gobierno, su programa, sin ideas y sin fe, me ratifico en la creencia de que lleváis sobre vuestra conciencia la muerte del partido liberal. Extrañábase de que el Sr. Sagasta se lamentara de la forma en que se le hace la oposición, sin recordar que los liberales hicieron la oposición al partido anterior, llegando hasta los medios revolucionarios. Censura la desdichada gestión del partido liberal, la cual justifica la impaciencia de los conservadores para ocupar el poder antes de que avance más la ruina que se está apoderando de España. Dirigiéndose al Sr. Noedal, le dice que mientras se limitan a los asuntos de los políticos y el parlamentarismo, lo parece tan inofensivo como un orador de Juegos florales ó fiesta retórica análoga, pero cuando rompiendo las pasiones religiosas y otras análogas, acumula elementos de luchas y guerras civiles, entonces resulta peligrosísimo y destructivo. Lejos de destruir lo que precisa es robustecer los fundamentos y conquistas sociales a costa de tantos sacrificios conseguidos. Entiende que la intervención del poder algunas veces debe economizarse todo lo posible, por la misma gravedad que entraña. Los hombres públicos deben anticiparse a las necesidades de la Corona. Yo creo que el Sr. Sagasta cumplió con su deber y no dará lugar a que la Historia diga algún día que fue un hombre probo, honrado y patriota, pero que en sus últimos tiempos no supo resistir las impaciencias de sus contemporáneos. (Aplausos en los conservadores.) El presidente del Consejo empieza manifes-

tando que el Sr. Silveira pidió antes el poder por la tremenda, y ahora sigue pidiéndolo con insistencia grande. Se extraña de que le pareciera tan mal el que existiera en el ministerio de Gracia y Justicia al Sr. Romero Robledo, siendo así que él se lo entregó al Sr. Durán y Bas. Intenta—dice—reunir a las fuerzas políticas dispersas. (La intención no podía ser mejor) (Risas.) Procasaron las negociaciones y entonces vació. Pensó en volver con el ministerio de Gracia y Justicia, si llegó a volver con él (Grandes risas en las minorías.) Por eso procuró reforzar al ministerio con los hombres más experimentados del partido. (Risuras.) Tiene esio algo de particular? (Risuras en las minorías.) Si yo hubiera sabido cómo se iba a interpretar la última crisis, no la hubiera hecho y hubiera mantenido los ministros a todo trance. Voy a contestar ahora al Sr. Canalejas. No quiero discutir con él, sino restablecer la verdad en alguna de sus apreciaciones. Nada de lo que ha dicho sobre la crisis ha pasado. La oposición que se nos hace en bre sí contábamos o no con la confianza de la Corona, nos decidieron a plantear la crisis. Respeto a lo que dijo sobre la confianza de la Corona, debo decir que generalmente la confianza de la Corona se otorga sin condiciones. En las muchas veces que a mí se me ha dado esa confianza, sólo una vez se me dió con condiciones. Contamos con la confianza de la Corona y del Parlamento. El Sr. Canalejas aspira a gobernar. Ahora se convencerá de que sin aquellas dos confianzas no se puede gobernar. Dice el Sr. Canalejas que todos los partidos tienen un programa, menos el liberal. Pues bien; yo le digo que el único que no tiene programa es él. El programa que él se atribuye es el de los liberales, formado por mi iniciativa y encargado de redactarlos los Sres. Montero Ríos y Canalejas. Al efecto les varios extremos de la declaración ministerial del gobierno de que formó parte el Sr. Canalejas, para demostrar que éste no defiende ahora nada nuevo. Todos aquellos puntos principales del programa se llevarán a la práctica, por el orden que demandan las necesidades del país. En este orden es en lo único que discrepamos con el Sr. Canalejas. Se lamenta después de la poca consideración que le trató el Sr. Canalejas. (Risuras en la tribuna de ex diputados. La mayoría protesta interponiendo a las minorías, las cuales a su vez contestan ruidosamente diciendo que ellas nada han dicho.) Sigue el orador diciendo al Sr. Canalejas que no será más que un obstáculo para que el partido liberal se desenvuelva. Recuerda que desde hace treinta años ha intervenido en todas las grandes conquistas liberales de España, y que si Dios le da vida seguirá en su propósito de hacer de la monarquía española la más liberal y democrática del mundo. (Aplausos en la mayoría.) El Sr. Silveira replica y dice que no ha calificado de enormidad la unión de los señores Sagasta y Romero, sino por lo que significaba en el terreno de las ideas. Defiende al Sr. Durán y Bas, negando fuera nunca separatista. El Sr. Canalejas replica, resumiendo sus ideas en las cuestiones social y religiosa, para demostrar la efectividad de su programa, negada por el Sr. Sagasta. Repite sus doctrinas sobre la confianza de la Corona y de las mayorías y termina en elocuentes párrafos asegurando que contra lo dicho por el Sr. Sagasta, no será nunca obstáculo para nada que signifique libertad y democracia. (Aplausos en los canalejitas.) Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete.

ERA TAN GRANDE su excitación que hubo necesidad de avisar a un médico. El estado de Gavilanes hizo imposible tomarse en el acto declaración. También fué llevado al Juzgado un lo de ropa, que había en la habitación donde la policía sorprendió a Gavilanes. Contenia el lio un pantalón de medio color, una camisa blanca y otras dos prendas. Dos detenidas. Han sido detenidas la dueña de la casa, Vicenta Alcolado Alegre y otra mujer que también vivía allí y que se llama Dolores Hermoso. A la cárcel. Gavilanes fué llevado a la cárcel en un coche. Este tuvieron que subir los alguaciles del Juzgado. La excitación en que se encontraba el detenido le impedía andar y a esto obedeció que se le condujera en un vehículo. La mató por celos. Otro detalle: en la conversación del señor Millán Astray con Gavilanes, que más arriba queda referida, se ha dicho que habiéndole preguntado el director de la Cárcel Modelo por los motivos que le impulsaron a la realización del delito, Gavilanes acabó por reconocer que, en efecto, no fué Celia la que se quitó la vida, sino él quien le dió muerte, añadiendo que esto lo hizo en un arrebato de celos. Declaraciones. A última hora se encontraban en el despacho del juez prestando declaración las dos mujeres detenidas. Lo que dice Vicenta. Vicenta Alcolado ha dicho ante el Juzgado sabía quien era Gavilanes al darle albergue, pues le profesaba cariño y gratitud porque hace tiempo tuvo con él relaciones amorosas. La Vicenta ha sido llevada a la cárcel. La otra detenida ha quedado en libertad provisional. Detalle. Cuatro casas más allá de donde ha sido detenido Gavilanes, vivía la madre de su víctima. NOTICIAS. La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública pasado mañana miércoles, a las nueve de la noche, en el local de Montaner 22 bis. Varios señores socios hablarán de la septecimia puerperal. Ha fallecido en Pamplona el sabio y virtuoso canónigo lectoral D. Dámaso Legaz, a consecuencia de un repentino acceso producido por la gravísima enfermedad que venía padeciendo. Su muerte ha sido muy sentida. En España han estado hace pocos días al frente de las sesiones científicas y públicas de la Sociedad Ginecológica Española, los señores Humbert. Ayer salió para Murcia nuestro amigo el duque de Amalfi, después de haber ofrecido sus respetos a S. S. MM. y AA. RR. A dichas audiencias le acompañó el duque de Bivona. Se encuentra enferma, de bastante cuidado, la distinguida arpista y profesora doña María Landi. Desémosle pronto y completo restablecimiento. Se encuentra algo mejorada, dentro de la gravedad, la señora marquesa de Polavieja. La Junta de edificios públicos en reunión que ha presidido el ministro de Hacienda, ha acordado la venta del edificio de la antigua Biblioteca Nacional, en donde se halla instalada la Asociación de la Prensa. También ha acordado la venta de la Aduana vieja de Bilbao, por haber local suficiente en la nueva para las oficinas de Hacienda. En un tomo elegantemente impreso se ha publicado la Memoria de la Asamblea general de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, celebrada en esta corte en noviembre de 1901. El príncipe Eugenio de Suecia, que representó a su país en las pasadas fiestas reales, ha concedido a los ilustres artistas señores Moreno Carbonero y Sorolla la encomienda de primera clase de la estimadísima orden de la Estrella Polar. El Circulo de la Unión Mercantil ha acordado recomendar al comercio en general el descaño absoluto en el domingo, cerrando los establecimientos desde el sábado hasta el lunes, considerando como días laborables todos los demás festivos, excepto los cinco siguientes: Año Nuevo, Jueves Santo, Viernes Santo, San Isidro y el Corpus. Ayer se firmó el real decreto nombrando canciller de las órdenes de Carlos III é Isabel la Católica a D. Ciriano Sancha, cardenal arzobispo de Toledo. Dice El Liberal: «Sabemos que el Comité de Madrid de la Compañía ferroviaria Vasco Castellana, se reunirá hoy para tomar un acuerdo contra D. Cirilo Guerrero y un Comité de que se dice presidente por un anuncio que dicho señor ha publicado referente a dicha Compañía.» Ha fallecido el bizarro coronel de infantería de Marina D. Manuel Sánchez-Rojo y Bazó. Estuvo en las campañas de Santo Domingo, Africa, Cuba y Norte, fué profesor de la Escuela de cadetes de infantería de Marina, y últimamente oficial primero en el ministerio de Marina. Deja muy gratos recuerdos entre sus jefes y subordinados por su comportamiento y castellanidad. Tenía la plaza de San Hermenegildo, la cruz roja del Mérito Militar, la blanca del Mérito Naval y otras varias. Enviamos nuestro más sentido pésame a su señora, doña Josefa Carajo, y a su sobrino, D. Nicolás Urcullo, teniente coronel de Jabón de los principes del Congo. Jabón, esencia, polvo de arroz, loción, etc. Victor Vassier, perfumista en París. En el expreso ha marchado esta tarde a Barcelona el diputado a Cortes D. Pedro G. Maristany, D. Enrique Collado y el vicepresidente de aquella Diputación provincial D. Francisco Vivó. Mañana miércoles a la una, se celebrará el almuerzo organizado por los secretarios de Diputación en obsequio al Sr. D. Eugenio Silveira. Los que deseen concurrir podrán recoger las correspondientes tarjetas en el comercio de D. León Yebes, Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche, aprobando un presupuesto para la instalación de aceras de cemento en las calles de Luchana, Santa Engracia y Fuencarral, y tres licencias para obras de reparación y reforma en el local núm. 14 de la calle de Villanueva; ampliación de las obras de nueva planta de una capilla en construcción en la calle de Canarias, núm. 3, y construcción de unos pabellones y muros de cerramiento, ampliando la fábrica de electricidad de Buenavista, calle de O'Donnell, núm. 6. Causa por jurados.—Ante la sección primera de la Audiencia se ha visto esta tarde una causa contra Román Villalba Puente, quien ya anteriormente ha sufrido tres condenas, acusándole ahora de un delito de homicidio con dos agravantes por haber dado muerte a Rufino Lozano, el 19 de diciembre

en una de las calles del pueblo de Aranjuez. El fiscal solicita que se le condenara a veinte años de reclusión y después de la prueba que dirigió nuestro compañero el señor Alvarez Arranz (Lleuro), retró la acusación, siendo puesto en libertad el procesado. Mañana regresará a Málaga el gobernador civil de aquella provincia, Sr. López Bailesteros. Han regresado a esta corte los duques de Bailén y el conde de Sallent. Mañana marchará a Bilbao el ex diputado a Cortes y banquero de aquella villa don Federico Solaeigui. Se nos dice que anteanoche y por un fútil pretexto fueron detenidas y encerradas en la delegación del Este varias personas, que al día siguiente fueron puestas en libertad no sin ser una de ellas maltratada de obra. Ha pasado a informe del cuerpo de letrados de la Diputación provincial, el asunto referente al nombramiento de secretario general de la mencionada corporación. El embajador de Italia, conde de Colibiano, ha llegado a esta corte en el sudexpreso procedente de París. Mañana será el XVII aniversario del duque de la Torre. No ha muerto, como se había dicho, el tabernero de la calle de Cuchilleros herido en la noche del domingo. Hoy continuaba algo mejor, dentro de la gravedad de su estado. LOS DIPUTADOS REPUBLICANOS. Han celebrado esta tarde una reunión que, en un principio se creyó que tendría gran importancia, pero luego ellos mismos se encargaron de desvanecer al esta creencia, manifestando que se habían reunido para cambiar impresiones, acerca de algunos puntos referentes a organización é intereses del partido. Según dijeron solo trataron de conocer la opinión particular de cada uno de ellos, acerca de la necesidad ó conveniencia de hacer propaganda excitando al celo y la actividad de sus correligionarios para que concurren a los comicios. También han cambiado impresiones acerca de las armonías ó diferencias que hayan podido existir entre las diferentes manifestaciones hechas en las Cámaras por los diputados republicanos que en el debate han intervenido, conviniendo en que están todos dentro del credo del partido. Como no había sido concreto acerca del cual hubiesen de tomar acuerdo, terminó la reunión sin más incidentes. No se ocuparon de la anunciada asamblea republicana. ECOS POLITICOS. El ministro de la Guerra, refiriéndose a las gestiones en favor del traslado de la pólvora existente en la fábrica de Granada, y otras análogas que se le han anunciado, ha dicho que por ahora no puede satisfacerlas por la única razón de que carece de crédito para el transporte, hallándose por dicho motivo en la fábrica de Trubia cañones que debían estar en las plazas a que se les destina. «Terminado el actual ejercicio—dijo—contar con crédito, y entonces me hallaré en condiciones para satisfacer esos deseos, que yo estimo son una necesidad.» En los pasillos del Congreso ha circulado esta tarde la noticia de haber llegado a una inteligencia política los Sres. Silveira y duque de Tetuán. A última hora preguntamos a personalidades importantes, amigos de dichos personajes, y nos contestaron que ignoraban el fundamento del rumor a que nos referimos. Esta mañana han celebrado una larga conferencia el nuncio de Su Santidad en Madrid y el ministro de Gracia y Justicia. Ambos conferenciaron y acordaron reservar de lo que trataron en la entrevista, pero en los círculos políticos le conceden importancia, asegurando que está relacionada con algún acuerdo del último Consejo de ministros. En la Comisión de Presupuestos del Senado ha reemplazado a D. Amós Salvador el Sr. Reig. La Unión Catalanista de Barcelona ha enviado un telegrama al ministro de Instrucción pública, redactado en catalán y diciendo poco más ó menos lo siguiente: «La Unión Catalanista protesta de la circular haciendo obligatoria la enseñanza de la doctrina cristiana en castellano en las Escuelas, y debemos decirle que en esta tierra no se consiguiera su propósito.» Firman el telegrama el presidente de la Unión Sr. Roca, y el secretario Sr. Rocamora. En cambio, el conde de Romanones está recibiendo muchas felicitaciones por su disposición, que en todas partes ha producido excelente efecto. Muy interesante ha sido hoy también la discusión parlamentaria en el Congreso. El discurso del Sr. Silveira ha hecho gran efecto en toda la Cámara y ha colmado la satisfacción de su partido. El Sr. Sagasta ha dirigido su argumentación a demostrar que el programa que el señor Canalejas considera suyo, es el del partido liberal, definido por el presidente del Consejo. Y ha parecido completa a la mayoría la demostración del jefe del gobierno, fundada en documentos de que ha dado lectura. La contienda política se ha mantenido con mucha elevación. El debate político del Congreso continuará mañana, haciendo uso de la palabra el Sr. Muro. Los ministros se han reunido después de la sesión para cambiar impresiones, celebrándose muy satisfechos del debate de hoy.

Horrible naufragio.—Capitán heroico. Doscientos cinco ahogados.—Paris 25, 3, 10. Telegrafian de Bucharest que el vapor italiano Bosnia ha naufragado en el Mar Negro, a pocas millas de Sulina. Llevaba a bordo 237 pasajeros y 50 tripulantes. Se salvaron 82. Se cree que los demás han perecido. El capitán tuvo que ser sacado del agua violentamente, pues se resistía a coger las cuerdas que se le echaban, suplicando a la vez que le dejaran en el agua para poder acudir a la salvación de los pasajeros.—R. EL ASCO. EL SUCESO DEL DIA LA CAPTURA DE GAVILANES. Una confidencia. El director de la Cárcel Modelo, Sr. Millán Astray, tuvo esta tarde una confidencia, en la cual se le hizo saber que Gavilanes había sido detenido en la calle de Jacomatrezo, 67, principal izquierda. Inmediatamente dió cuenta el Sr. Millán Astray de la noticia al presidente de esta Audiencia, y éste llamó al jefe de la policía judicial. El Sr. Millán y el jefe de la policía judicial fueron al juez del Hospicio a que le expediera el correspondiente mandamiento de prisión. Con el mandamiento, y acompañados del agente Casimiro García se encaminaron a la citada casa. Dónde estaba Gavilanes. Practicaron un minucioso registro, habitación por habitación, y ya desesperados iban a salir a la calle, cuando al atravesar uno de los pasillos, vieron un cuarto muy pequeño y en él una cama baja, con las ropas en desorden. El Sr. Millán Astray dió con el bastón debajo de la cama y tocó el cuerpo de un hombre. En seguida le dijo al jefe de la policía judicial que levantara los colchones. Se hizo esto y vieron a un hombre acurrucado, el cual intentó levantarse en actitud amenazadora. El Sr. Millán Astray sacó el revolver y, apuntando a Gavilanes, le ordenó que no se moviera. Debajo de la cama encontraron el señor Millán y el jefe de policía una maleta, un paraguas y varios comestibles envueltos en papeles. Gavilanes se echó a llorar y dijo que él no había matado a nadie, sino que Celia se había suicidado. También hubo grandes protestas de que la quería mucho. Camino de la Cárcel. Antes de salir para el Juzgado pidió que le permitieran ponerse la capa, una boina y un pañuelo blanco al cuello. Gavilanes estaba completamente afeitado y vestía un traje oscuro. La dueña de la casa. La dueña de la casa, que se llama Vicenta Alcolado Alegre, manifestó al Sr. Millán Astray que el sábado encontró a Gavilanes en la plaza de Santo Domingo. Dijo que ella le conocía por el nombre de Ramiro. Gavilanes la preguntó si tenía una habitación que alquilara y ella le contestara que sí, pagando una quincena adelantada del hospedaje. El tiempo que ha estado Gavilanes en la casa de Vicenta Alcolado la ha pasado en cama, fingiéndose enfermo. En el Juzgado. Conducido al Juzgado el asesino de Celia, pasó al despacho del juez. La llorando amargamente, y en poco estuvo que no sufriera un síncope.

ERA TAN GRANDE su excitación que hubo necesidad de avisar a un médico. El estado de Gavilanes hizo imposible tomarse en el acto declaración. También fué llevado al Juzgado un lo de ropa, que había en la habitación donde la policía sorprendió a Gavilanes. Contenia el lio un pantalón de medio color, una camisa blanca y otras dos prendas. Dos detenidas. Han sido detenidas la dueña de la casa, Vicenta Alcolado Alegre y otra mujer que también vivía allí y que se llama Dolores Hermoso. A la cárcel. Gavilanes fué llevado a la cárcel en un coche. Este tuvieron que subir los alguaciles del Juzgado. La excitación en que se encontraba el detenido le impedía andar y a esto obedeció que se le condujera en un vehículo. La mató por celos. Otro detalle: en la conversación del señor Millán Astray con Gavilanes, que más arriba queda referida, se ha dicho que habiéndole preguntado el director de la Cárcel Modelo por los motivos que le impulsaron a la realización del delito, Gavilanes acabó por reconocer que, en efecto, no fué Celia la que se quitó la vida, sino él quien le dió muerte, añadiendo que esto lo hizo en un arrebato de celos. Declaraciones. A última hora se encontraban en el despacho del juez prestando declaración las dos mujeres detenidas. Lo que dice Vicenta. Vicenta Alcolado ha dicho ante el Juzgado sabía quien era Gavilanes al darle albergue, pues le profesaba cariño y gratitud porque hace tiempo tuvo con él relaciones amorosas. La Vicenta ha sido llevada a la cárcel. La otra detenida ha quedado en libertad provisional. Detalle. Cuatro casas más allá de donde ha sido detenido Gavilanes, vivía la madre de su víctima. NOTICIAS. La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública pasado mañana miércoles, a las nueve de la noche, en el local de Montaner 22 bis. Varios señores socios hablarán de la septecimia puerperal. Ha fallecido en Pamplona el sabio y virtuoso canónigo lectoral D. Dámaso Legaz, a consecuencia de un repentino acceso producido por la gravísima enfermedad que venía padeciendo. Su muerte ha sido muy sentida. En España han estado hace pocos días al frente de las sesiones científicas y públicas de la Sociedad Ginecológica Española, los señores Humbert. Ayer salió para Murcia nuestro amigo el duque de Amalfi, después de haber ofrecido sus respetos a S. S. MM. y AA. RR. A dichas audiencias le acompañó el duque de Bivona. Se encuentra enferma, de bastante cuidado, la distinguida arpista y profesora doña María Landi. Desémosle pronto y completo restablecimiento. Se encuentra algo mejorada, dentro de la gravedad, la señora marquesa de Polavieja. La Junta de edificios públicos en reunión que ha presidido el ministro de Hacienda, ha acordado la venta del edificio de la antigua Biblioteca Nacional, en donde se halla instalada la Asociación de la Prensa. También ha acordado la venta de la Aduana vieja de Bilbao, por haber local suficiente en la nueva para las oficinas de Hacienda. En un tomo elegantemente impreso se ha publicado la Memoria de la Asamblea general de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, celebrada en esta corte en noviembre de 1901. El príncipe Eugenio de Suecia, que representó a su país en las pasadas fiestas reales, ha concedido a los ilustres artistas señores Moreno Carbonero y Sorolla la encomienda de primera clase de la estimadísima orden de la Estrella Polar. El Circulo de la Unión Mercantil ha acordado recomendar al comercio en general el descaño absoluto en el domingo, cerrando los establecimientos desde el sábado hasta el lunes, considerando como días laborables todos los demás festivos, excepto los cinco siguientes: Año Nuevo, Jueves Santo, Viernes Santo, San Isidro y el Corpus. Ayer se firmó el real decreto nombrando canciller de las órdenes de Carlos III é Isabel la Católica a D. Ciriano Sancha, cardenal arzobispo de Toledo. Dice El Liberal: «Sabemos que el Comité de Madrid de la Compañía ferroviaria Vasco Castellana, se reunirá hoy para tomar un acuerdo contra D. Cirilo Guerrero y un Comité de que se dice presidente por un anuncio que dicho señor ha publicado referente a dicha Compañía.» Ha fallecido el bizarro coronel de infantería de Marina D. Manuel Sánchez-Rojo y Bazó. Estuvo en las campañas de Santo Domingo, Africa, Cuba y Norte, fué profesor de la Escuela de cadetes de infantería de Marina, y últimamente oficial primero en el ministerio de Marina. Deja muy gratos recuerdos entre sus jefes y subordinados por su comportamiento y castellanidad. Tenía la plaza de San Hermenegildo, la cruz roja del Mérito Militar, la blanca del Mérito Naval y otras varias. Enviamos nuestro más sentido pésame a su señora, doña Josefa Carajo, y a su sobrino, D. Nicolás Urcullo, teniente coronel de Jabón de los principes del Congo. Jabón, esencia, polvo de arroz, loción, etc. Victor Vassier, perfumista en París. En el expreso ha marchado esta tarde a Barcelona el diputado a Cortes D. Pedro G. Maristany, D. Enrique Collado y el vicepresidente de aquella Diputación provincial D. Francisco Vivó. Mañana miércoles a la una, se celebrará el almuerzo organizado por los secretarios de Diputación en obsequio al Sr. D. Eugenio Silveira. Los que deseen concurrir podrán recoger las correspondientes tarjetas en el comercio de D. León Yebes, Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche, aprobando un presupuesto para la instalación de aceras de cemento en las calles de Luchana, Santa Engracia y Fuencarral, y tres licencias para obras de reparación y reforma en el local núm. 14 de la calle de Villanueva; ampliación de las obras de nueva planta de una capilla en construcción en la calle de Canarias, núm. 3, y construcción de unos pabellones y muros de cerramiento, ampliando la fábrica de electricidad de Buenavista, calle de O'Donnell, núm. 6. Causa por jurados.—Ante la sección primera de la Audiencia se ha visto esta tarde una causa contra Román Villalba Puente, quien ya anteriormente ha sufrido tres condenas, acusándole ahora de un delito de homicidio con dos agravantes por haber dado muerte a Rufino Lozano, el 19 de diciembre

en una de las calles del pueblo de Aranjuez. El fiscal solicita que se le condenara a veinte años de reclusión y después de la prueba que dirigió nuestro compañero el señor Alvarez Arranz (Lleuro), retró la acusación, siendo puesto en libertad el procesado. Mañana regresará a Málaga el gobernador civil de aquella provincia, Sr. López Bailesteros. Han regresado a esta corte los duques de Bailén y el conde de Sallent. Mañana marchará a Bilbao el ex diputado a Cortes y banquero de aquella villa don Federico Solaeigui. Se nos dice que anteanoche y por un fútil pretexto fueron detenidas y encerradas en la delegación del Este varias personas, que al día siguiente fueron puestas en libertad no sin ser una de ellas maltratada de obra. Ha pasado a informe del cuerpo de letrados de la Diputación provincial, el asunto referente al nombramiento de secretario general de la mencionada corporación. El embajador de Italia, conde de Colibiano, ha llegado a esta corte en el sudexpreso procedente de París. Mañana será el XVII aniversario del duque de la Torre. No ha muerto, como se había dicho, el tabernero de la calle de Cuchilleros herido en la noche del domingo. Hoy continuaba algo mejor, dentro de la gravedad de su estado. LOS DIPUTADOS REPUBLICANOS. Han celebrado esta tarde una reunión que, en un principio se creyó que tendría gran importancia, pero luego ellos mismos se encargaron de desvanecer al esta creencia, manifestando que se habían reunido para cambiar impresiones, acerca de algunos puntos referentes a organización é intereses del partido. Según dijeron solo trataron

Se reciben anuncios y suscripciones

VOCES AMIGAS PARA LOS DECAIDOS



Es nuestro ardiente deseo que todo hombre que haya perdido su potencia y vigor a causa de excesos de cualquier clase...

LA ELECTRICIDAD ES LA VIDA

El vigor y la vida de los nervios es la Electricidad; esta es fuerza, salud, vida. Si habéis perdido la Electricidad...

Aparatos eléctricos fracasados

No os desorienten ciertos Aparatos eléctricos de nombres. Los hay de dos clases: unos, que dan Electricidad, pero tan mal construidos...

VIGORIZADOR ELECTRICO del Dr. McLaughlin

Este es un Aparato Eléctrico perfeccionado y científicamente aplicable al cuerpo humano. Es garantizado a dar una corriente fuerte...

La casa del Dr. McLaughlin es la más grande del mundo para el tratamiento de enfermedades por Electricidad...

Folleto y consulta gratis

Invitamos al respetable público para que nos honre con sus consultas: visitándonos obtendrán los pacientes (gratuitamente) el consejo facultativo...

HORAS: 9 mañana a 8 noche Domingos, 10 m. a 1 t. DR. M. A. McLAUGHLIN Calle de Sevilla, 12 y 14, ent.º MADRID

TOUT-PARIS GRAN CASA DE MODAS

Calle de Sevilla, 12 y 14, 1.º (Hay ascensor) Los corsets más elegantes y más perfectos salen de esta Casa...

Calefacción cómoda

por petróleo. Aparatos modernos de 9 a 300 pías. Marin, Plaz de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

SUCESORES DE KRIBBEN TELEFONO NUM. 1.159

GRANDES DEPÓSITOS DE MATERIAL Y APARATOS ELÉCTRICOS PARA TODA CLASE DE INSTALACIONES

ESTUFAS ELÉCTRICAS NUEVO MODELO

de construcción sólida y elegante, forma cilíndrica niquelada o cuadrada (parecida a chimenea), con niquelado mate y reflector de cobre.

ULTIMA CREACION

Los cuerpos caloríferos, compuestos de elementos de mica con sus resistencias, difunden el calor casi inmediatamente de establecida la corriente...

Sus ventajas principales: Elegancia. Peso reducido. Seguridad. Funcionamiento inmediato. Limpieza. Pequeño consumo de fluido.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la Plaza para el día 26 de noviembre. Parada: Saboya.

Jefe de parada: Señor teniente coronel del 10.º Montado D. Luis de los Rios y Córdoba.

Imaginería: Señor teniente coronel de Madrid, D. Federico Páez Jaramillo y Alvarez.

Guardia del Real Palacio: Saboya, 3.ª sección del 2.º montado y 22 caballos de Lustran.

Jefe de día: Señor comandante del 2.º Montado, D. Fernando Coello y Pérez del Pulgar.

Imaginería: Señor comandante del 2.º Montado, D. Antonio Bravo Molit.

Visita de Hospital: 4.º de Campaña, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitanes de Asturias.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL

Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

PEPTONA ORTEGA

para CONVALECIENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, fiebre, raquitismo.

FARMACIA: LEÓN 13. 'ABOR.' GRANADA, MADRID, 3.

PAPEL PARA ENVOLEVER

Se vende en los almacenes: Florieta de Santa María de la Cabeza

LA ELECTRICIDAD

El doctor Balaguer vacunará el día 26 de los pobres en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, directamente de la farmacia, a las diez de la mañana.

Teatro Real

Se desea tomar medio turno 2.º de palco bajo 6 pías. Saucó. 14, prel. etc.

SE VENDE UN CABALLO TROADOR

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa Catalina de los Donados: a las diez y media cantada, y por la tarde, a las cinco, completas, reces y procesión de reserva.

BOLETIN religioso del día 26

COMPRAD CARBON

Hortaleza, 49 y 51. Teléfono 583. COK prensado. Saco de 40 kilos, 2,75 pesetas.

Antracita, saco 40 kgs., 2,75 pías. Cok, saco de 40 kgs., 3,50 pías. Carbónilla, id., 2,50. Hulla cocinas, id., 2,25. Herraq, 1/2 hectolitro, 8,75 pías.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALA, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben Esqueletos de fundación y aniversario ALCALA, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

NUEVOS MODELOS

Caprichosas y originales alhajas. Especialidad en objetos para regalos de rica fantasía, en oro y plata. Petacas y pulseras de toda novedad. Joyería de Alejo Sánchez y Compañía.

ALCALA, 18 PALACIO DE LA EQUITATIVA.

SAENZ, CASAS Y COMP.ª

SERRANO, 28. MADRID Fabricación y venta de toda clase de inscripciones y rótulos eléctricos.

Empresa especial de anuncios en Madrid, utilizando el Letrero luminoso eléctrico variable CON PATENTE DE INVENCIÓN

GRANDES NOVEDADES

Acébase de recibir inmenso surtido en cajitas papel fantasía en infinitad de modelos, pues son tantos, tan variados y elegantes los adornos que tanto el papel cual los estuches están confeccionados, que nos permite presentar exposición diaria de novedades, a precios sumamente económicos.

En estuches papel blanco, imitación pergamino, tela y cuantas clases se deseen, tenemos gran variación.

EN EL ACTO

Tarjetas de visita, cartulina marfil, 1,50 pesetas el 100, de litografía, a 3 pesetas; y toda clase de trabajos de imprenta a precios sin competencia. Efectos de escritorio de todas clases.

PAPELERIA DE J. MARTINEZ

PUERTA DEL SOL, 1 Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

HOJA ANTITERMICA

Remedio de uso externo para curar radicalmente, sin quina ni otros medicamentos de uso interno, todas las fiebres palúdicas, tifoides, reumáticas, gástricas, etc. Derivado FARMACIA MODERNA, HORTALEZA, 110, MADRID. Caja 3 pesetas. Se remite franco de porte y certificado, previo envío de 3,50 pesetas.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros de señora. De terciopelo, desde 12 pesetas.

VICTORIA, 12, TIENDA

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS (hojas auxiliares)

Preparación completa por ingenieros de caminos. -Internado. SAN BERNARDO, 13 (antigua Academia Laguilhoat).

POSADA DEL PEINE

estilo de Postas, a cien pasos de la Puerta del Sol. Correas y Telégrafos y a veinte de la Plaza Mayor. No hace de nadie: esta casa no tiene sucurales, coche ni agente en las estaciones, y como distintivo hay un reloj de torre en su fachada principal. HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA

TABACALERA

Preparación completa por empleados competentes de la misma. Se admiten internos. Plébane Reclamaciones. San Bernardo, 13, principales. -Antigua Academia Laguilhoat.

DINERO

por alhajas, papeletas y efectos. Interés máximo 2 por 100. 25-ORIZ-25.

ALMONEDA TODA LA CASA

Hay piano, Plaza Ancel, 19. pl. DENTADURAS USADAS Y rotas compra. Hortaleza, 63, met. Cosecheros.

PROFESOR DE INGLÉS

Salud, 8 y 10, 1.º centro Burletes invisibles

SASTRE PORTADOR

de gran calidad en Madrid, se ofrece para casa seria en provincias. Lista Corcos, edulca 1.931, Madrid.

M. HUERTA, fotógrafo

Trae para su gabinete fotográfico, por no poder atenderlo, a causa de su enfermedad. -Razón y condiciones. Puerta del Sol, núm. 3, fotografía del Sol, núm. 3.

CAMAS DE LAS MEJORES FABRICAS

españolas y extranjeras. Plaza de Santa Ana, 15, OTAEGUI

RELOJ

Se vende desmontado, con instrucciones y dibujos para montar y ser puesto en marcha por cualquier persona. PRECIO, 10 PTAS. A provincias, lib. de gastos. 12,50. Garantía de buena marcha. Fábrica de Relojes DE CARLOS COPPEL Fuencarral, nº 27. Catálogo gratis.

DINERO

Desde el 5 anual. Sebra fucas, mobiliarios sin retirar y sueldos sin retención. Hortaleza, 19, prel. izquierda: de 10 a 12 y de 6 a 8

ELECTRICIDAD

Arañas Brazos Cornucopias Floreses Caidas Potárculos Péndulos Etc., etc.

Fabrica de aparatos de latón para alumbrado eléctrico.

VENTAS POR MAYOR

LEÓN ORNSTEIN

MADRID CUARENTAS, 9

NOTA. Se envían tarifas ilustradas solo a Centrales, instaladores o casas que se dedican a la venta.

MONTE PINAR

Se admiten proposiciones para la explotación del monte pinar de las HUERTAS, Murcia, término de Maratalla, provincia de Murcia, hasta el 31 de diciembre próximo.

SE VENDE

Un bonito bote de encaje lujoso, de moda. Razón, Toledo, 57, 1.º decha. De 8 a 10 mañana y de 1 a 3 tarde.

POR 75 PESETAS

juego para cristianar, de capa salada y gorra de cachemir, bordadas a realce. Valor, 150 pesetas. LOS ORES Puerta Sol, 15, tienda

CAJA

de caudales. Se vende una, marca Ficht. Puede verse, Blanca de Navarra, 2, certerija.

PLATERIA DE PEREZ

36-HORTALEZA-36 Casa especial en joyas para amas de casa. Precios religiosos. HORTALEZA, 36 (La rincónada)

ABONO DE MAGNIFICO CLARON

tranco 500 pías. Medio abono 250. Fernando VI, 11, est.º

SELLOS DE CORREOS

Colecciones, alhajas y tapos, todo su valor. Plaza de Ferradores, 10.

ALMONEDA POR TRASLADO

de todos los muebles de buena casa. Ureasa, 11, bajo.

A PESETA CADA VOLUMEN

cuesta lo que puesto a la venta la COLECCION "ALEGRIA"

El objeto de esta Colección es dar al público, por un precio económico, tomos elegantes y bien presentados de originales festivos. Se han publicado ya el volumen I.

AVENTURAS DEL CABO LOPEZ EN EL TRANSVAAL

Volumen II: HISTORIETAS BATUREAS, por Cascón, y CUENTOS DE MI TIERRA por Castro Les. Volumen III: PORTUGAL EN BROMA

MUSICA RATONERA

Poesías festivas de Juan Pérez Zúñiga, 1 peseta. De venta en las librerías y en las BIBLIOTECAS de los ferrocarriles.

PEDIDOS AL ADMINISTRADOR DEL NOTICIERO-GUIA, Velázquez, 67, Madrid.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO

Por fin llegó a España la especialidad, única en su género, del doctor M. A. Charles Lambert, de París, descubridor de la fuerza vital.

Un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilis, ha dado lugar al medio de curarlas racionalmente, no sólo sin hacer uso de mercurio, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicho sustancia. El tratamiento es sencillo y las formas más modernas y vegetales, pues en su concepción sólo extrae hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estreñimientos, la Inyección Charles Lambert, que debe usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta. El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre y cura, desdoblada en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos de esa purgación, hayan desaparecido. Precio de las Píldoras, pías. 4,50. La Inyección, 3,50 y el Elixir 3,50. Se venden en la farmacia F. Gayoso, Arenal, 2. Se ruega para cualquier duda que se presente consulte por escrito al inventor:

Doctor Charles Lambert Calle ARAGON, 402, BARCELONA

MATERIALES REFRACTARIOS

Especialidad en la fabricación de toda clase de productos refractarios. Ladrillos para hornos, desde 12 a 20 pesetas el ciento puestas en obra en esta corte.

Piezas especiales destinadas a revestimiento de estufas, cocinas y aparatos para la fabricación de gas. Losas de tamaños diversos para toda clase de cocciones. Precios sobre vagón en Madrid y provincias. Pedidos y referencias en las oficinas de la fábrica.

CALLE DE MONTALBAN, 7 MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de noviembre, salvo contingencias, serán los siguientes:

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO El día 19 saldrá de Santander y el 20 de Coruña el vapor CATALUÑA. El día 26 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor M. CALVO.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor MONSERRAT.

LÍNEA DE FILIPINAS El día 8 saldrá de Barcelona el vapor ALICANTE.

LÍNEA DE BUENOS AIRES El día 2 saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor REINA MARIA CRISTINA.

LÍNEA DE FERNANDO POO El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO.

LÍNEA DE CANARIAS El día 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLA VERDE.

LÍNEA DE TÁNGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

LOGROÑO (RIOJA) Sucursal en Madrid: San Roque, 4, Teléf. 380

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32 CASA FUNDADA EN 1863

Interés según convenio desde el 1 por 100 mensual. Se venden los lotes en pública subasta ante notario (veintidós al año), y se devuelven los restos a los prestatarios.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio, y vice-versa.

Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones.

TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales.

Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, 14 y 16.

DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD

Fazco Fontones, número 2 (glorieta de la Fuera de Toledo) en donde se admiten avisos y reclamaciones. -Teléfono 803.

DINERO

de 2 por 100. Institutos y armas especiales, equipados del Estado por oposición, clases pasivas. Senado y Congreso. Fuencarral 50, 2.º, d.º 10 a 11 y 6 a 8.

MANGUITOS

corbatas de piel, grandes novedades y precios sin ejemplo. La Magdalena, Mayor, 28.

Tapices Orientales

Cerbán, 2, Linoform

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular... Ptas. 300

Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono... 400

Por una estación para casinos, circulos, etc. 1.000

Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal... 20

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con microfono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina... 20

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador... 20

Idem id. extra, de forma elegante, estilo de lo que construyere la casa Ericsson... 40

Locutorios públicos. Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda; Pozuelo de Alarcón y El Continental Express.